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1. PRESENTACIÓ 
 
Aquest és el meu primer informe com a síndica de Greuges de la UPF davant el Claustre 
que em va escollir. És, per tant, el meu primer retiment de comptes i la meva primera 
reflexió general sobre les queixes i les consultes que han arribat a l’oficina de la síndica del 
16 de març del 2022 al 28 de febrer del 2023, dates determinades per la convocatòria del 
Claustre de la Universitat. Així mateix, recull una part de la gestió de l’anterior síndic de 
Greuges, el Dr. Josep M. Casasús, ja que vaig prendre possessió del càrrec al juliol del 2022.  
 
Abans d’entrar en el contingut substantiu de l’informe, vull aprofitar aquest espai per agrair 
al Claustre, ja que fins ara no he tingut l’ocasió de fer-ho, la confiança que va dipositar en 
mi quan em va escollir. És un honor ser la síndica de Greuges de la UPF. És també una 
enorme responsabilitat. Defensar els drets de la comunitat universitària és una tasca 
engrescadora. A la vegada, és un repte constant, ja que els casos que arriben a l’oficina han 
exhaurit totes les vies ordinàries de gestió i, per tant, són problemàtiques amb un nivell de 
complexitat elevada.  
 
Aquests primers mesos de feina m’han permès confirmar que acceptar la proposta que se’m 
va fer va ser un encert. L’oficina de la síndica és una atalaia privilegiada per aprofundir en 
el coneixement de la Universitat, per tenir una visió global que va més enllà del departament 
i dels estudis en els quals impartim docència, i per prendre consciència del que és millorable. 
També serveix per apreciar que la majoria de coses es fan bé i que funcionen correctament 
i, molt important, que tenim capacitat de reacció i de millora davant les que no van tan bé o 
que presenten alguna anomalia funcional.   
 
Durant aquest període, s’han atès un total de 75 persones i s’han portat a terme 74 
actuacions, de les quals 14 són queixes i 60 són consultes. Dins del còmput total d’entrades 
s’han pogut contestar, investigar i tancar 74 sol·licituds; hi ha 67 queixes individuals, 3 de 
retirades, 2 d’ofici, 1 rebutjada i 1 col·lectiva. S’han pogut resoldre favorablement el 57% 
de les queixes presentades i s’han pogut contestar i resoldre el 100% de les consultes. En 
molts casos, s’ha decidit no incoar un expedient, tot i portar a terme un seguit de gestions, 
perquè s’ha valorat que la rapidesa en la solució del conflicte, durant la fase de gestió prèvia 
a la tramitació, no requeria d’una obertura d’expedient. Cal destacar que aquest any s’ha 
mantingut gairebé igual el percentatge de resolucions favorables a les pretensions de la 
persona interessada respecte a les registrades en aquest sentit en el període anterior.  
 
Sobre les reclamacions i les persones que les fan, en destaquem el següent: el 26% dels 
casos són queixes o consultes dels estudiants de grau (19); el 8%, d’estudiants de postgrau 
(6); el 5%, del PDI (4); el 0%, del PAS (0), i el 61% (45), del col·lectiu anomenat “Altres” 
a efectes classificatoris, apartat on es comptabilitzen les reclamacions o les consultes 
presentades per persones no membres de la comunitat universitària. Respecte al període 
anterior, és destacable la baixada de queixes dels estudiants de grau, que passen de 24 a 19; 
la baixada de queixes dels estudiants de postgrau, que passen de 8 a 6. D’altra banda, 
augmenten les queixes del PDI, que passen de 2 a 4, i les queixes del PAS, que baixen de 2 
a cap. En canvi, pugen les queixes del col·lectiu anomenat “Altres”, que passen de 19 a 45. 
Pel que fa al sexe dels reclamants que s’han adreçat a l’oficina de la síndica, hi ha un nombre 
inferior d’homes i superior de dones que en el període anterior: 32% d’homes (24), que 
baixen de 28 a 24; i un 68% de dones (50), que pugen de 27 a 50. En relació amb les dates 
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enunciades en el primer paràgraf, cal dir que aquest període ha estat més llarg respecte al 
de l’any passat –de nou mesos a gairebé dotze–, per la qual cosa el nombre de queixes i de 
consultes presentades ha estat superior. 
 
Destaquem els cinc temes en què hi ha més volum de queixes i de consultes durant aquest 
període: en primer lloc, els temes sobre l’accés al grau en Medicina (38), que entren per 
segon any consecutiu, aquest any amb més força: passen de 16 a 38. En segon lloc, les 
sol·licituds d’informació (10), que han pujat respecte al període anterior: passen de 4 a 10. 
En tercer lloc, els relacionats amb les avaluacions i les recuperacions (6), que han baixat 
respecte al període anterior: passen de 8 a 6. En quart lloc, els relacionats amb el tracte rebut 
(6), que han pujat respecte al període anterior: passen de 4 a 6. I, en cinquè lloc, els 
relacionats amb els temes econòmics (4), que entren novament. Quant a les vies d’accés, el 
23% de queixes i de consultes han entrat pel formulari de l’Acollida de la Síndica (17); el 
74%, per correu electrònic (55), i el 3% s’ha iniciat d’ofici (2). 
 
Per acabar aquesta presentació, vull  fer referència al perquè de la portada d’aquest informe.  
La portada, fent un salt de l’àmbit universitari a l’àmbit internacional, reivindica el dret a la 
pau. És un dret no exclusiu de la comunitat universitària, sinó un dret universal, declarat 
com a tal per l’Assemblea General de les Nacions Unides en la Resolució 39/11, de 12 de 
novembre de 1984, la Declaració sobre el dret dels pobles a la pau, que “Proclama 
solemnement que els pobles del nostre planeta tenen el dret sagrat a la pau”. No és, però, 
un salt arbitrari, ni únicament conjuntural. Òbviament, té a veure amb el context 
internacional de “conjuntura crítica” que vivim, marcat per la inestabilitat i les greus  
amenaces a la pau mundial. Poc abans de tancar aquest informe, l’Oficina de l’Alt 
Comissariat de les Nacions Unides pels Drets Humans xifrava en prop de 8.000 les víctimes 
mortals de la guerra i en quasi 19.000 els ferits, entre la població civil. Les xifres sobre els 
militars morts varien molt segons les fonts, però oscil·len entre els 10.000 i els 13.000 
soldats ucraïnesos i els 100.000 i 140.000 russos. També, durant l’elaboració d’aquest 
informe, el 17 de març, la Cort Penal Internacional va emetre una ordre d’arrest contra 
Vladimir Putin per suposats crims de guerra, la primera contra un president d’un estat 
membre permanent del Consell de Seguretat de Nacions Unides. Alhora, l’elecció té a veure 
amb el compromís social de la UPF que, des de l’inici de la guerra,  ha condemnat l’atac 
militar contra Ucraïna, s’ha solidaritzat amb el poble ucraïnès, ha manifestat el seu 
compromís present i futur amb la pau i ha creat un grup de seguiment (comunicat de l’equip 
de govern sobre la situació a Ucraïna, 22 de març del 2022). Des de llavors, ha portat a 
terme un nombre considerable d’activitats acadèmiques, reivindicatives i solidàries, que 
trobareu recollides a la web upf.edu/web/focus/ucraina. També vol ser un reconeixement 
als intents de pacificació realitzats per les associacions de les societats civils ucraïnesa, russa 
i bielorussa que van rebre el premi Nobel de la pau al 2022. 
 
Tota la informació i els gràfics que hi adjuntem es van tancar el 28 de febrer del 2023. Les 
dades sobre la guerra d’Ucraïna es van actualitzar el dia 432 de la guerra, el 2 de maig del 
2023. Els expedients i l’informe sencer es poden consultar a la web del Síndic de Greuges.  
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2. ACTUACIONS. ELS EXPEDIENTS 
2.1. Rellevància de determinades dinàmiques 

 
De l’anàlisi qualitativa dels expedients rebuts en aquest període s’extreu que no hi ha hagut 
cap tema recurrent, a banda de la qüestió de l’accés a Medicina, que no és pròpiament ni 
una queixa ni una consulta que correspongui resoldre ni a la síndica de Greuges ni a cap 
instància de la UPF.  
 
Els expedients i els temes seleccionats i explicats en aquest apartat en permeten posar de 
relleu determinades dinàmiques que, en certa mesura, també són a la base d’altres 
expedients. En aquest sentit, podríem dir que són transversals, més enllà del tema concret 
objecte de l’expedient. Són dinàmiques problemàtiques però fàcilment millorables. Una és 
la manca de coneixement de normes i procediments i/o la manca de  respecte vers aquests, 
i l’altra, molt lligada, la falta d’una informació ben dirigida i la falta de consciència sobre 
la responsabilitat d’informar-se. Per invertir-les no calen recursos addicionals ni 
intervencions extraordinàries. Només es requereix prendre consciència del que no funciona, 
tenir la voluntat de resoldre-ho i assumir les responsabilitats que corresponen a cadascú. 
 
Coneixement de normes i procediments i respecte vers aquests 
 
Per posar de manifest la primera problemàtica ens basem en els expedients als quals fa 
referència una de les dues resolucions d’ofici fetes en aquest període. Atesa la concentració 
d’una tercera part de les queixes i les consultes en un mateix centre hem considerat oportú 
fer un memoràndum d’ofici, número 2/23, no exclusivament per la qüestió quantitativa sinó 
perquè, tot i que les problemàtiques de cada cas eren diferents, hem trobat un denominador 
comú que ens ha semblat preocupant: la manca d’aplicació correcta de la normativa i dels 
procediments d’avaluació establerts en els plans d’acció docent per part del centre i dels 
docents afectats per les queixes. Aquesta observació no pressuposa en absolut que les 
persones que van interposar les queixes tinguessin raó o que, per la seva banda, no haguessin 
comès cap error, o no haguessin tingut un comportament improcedent.  
 
Pel que fa al centre, els errors d’actuació obeïen, segons els responsables han manifestat, al 
desconeixement de la normativa o a una manca d’atenció vers l’aplicació d’aquesta, que es 
traduïa en un ús imprecís dels termes i conceptes. Per exemple, en un cas el centre primer 
va comunicar a uns estudiants que els imposava unes “sancions” sense que s’hagués obert 
un expedient sancionador, ni tan sols informatiu..., i en un segon moment els va dir que no 
es tractava de cap “sanció”, sinó d’una decisió.  
 
També en relació amb la gestió dels expedients que afecten aquest centre, s’ha observat que 
els terminis de resposta a les demandes dels estudiants (prèvies a la presentació de la queixa 
a l’oficina de la síndica) eren molt llargs. No existien terminis establerts, les autoritats 
acadèmiques o el professorat, de forma oral o per correu electrònic, comunicaven als 
estudiants afectats quan els respondrien; però, després, per una raó o altra, explicitada o no, 
no es respectaven aquestes dates. En tots els casos, el temps sempre corria en contra de qui 
estava reclamant. 
 
Aquests expedients ens porten a cridar l’atenció sobre la importància que, en primer lloc, 
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les autoritats acadèmiques dels centres i dels programes, així com el professorat, coneguin 
la normativa general de funcionament dels processos docents corresponents; en segon lloc, 
que els professors explicitin clarament als programes o plans docents les normes de 
funcionament de les assignatures i els requisits i els procediments de l’avaluació i els 
respectin; en tercer lloc, que els estudiants coneguin i respectin les seves obligacions; i 
finalment, en quart lloc, que, en cas de conflicte, el centre expliqui clarament a l’estudiant 
quin és el marc normatiu en què es basen les seves actuacions i sigui diligent en la gestió 
dels expedients. 
 
Responsabilitat d’informar i d’informar-se  
 
En aquest període també hem pogut observar que algunes de les qüestions que han arribat 
a l’oficina de la síndica, si bé obeïen a interessos o preocupacions legítimes per part de qui 
interposava la queixa, no eren qüestions de difícil solució o que haguessin exhaurit les vies 
de solució regulars. A vegades, eren meres consultes informatives. En d’altres ocasions, qui 
interposava la queixa o feia la consulta havia acudit a la síndica directament, en primera 
instància, sense haver-se dirigit prèviament a les autoritats acadèmiques del centre, als 
directors de programes, als professors de les assignatures, etc. Això posa de manifest una 
manca de coneixement del funcionament de les diferents instàncies de la Universitat per 
part, sobretot però no exclusivament, dels estudiants. 
 
Molt lligat a l’anterior, hem comprovat que certs problemes deriven d’una manca de 
responsabilitat per part dels estudiants que no assumeixen com a pròpia la tasca d’estar 
informats. Per això tractem a continuació el cas de dos expedients en què el desconeixement 
dels estudiants del propi pla d’estudis va ocasionar que no poguessin graduar-se el curs que 
els corresponia. Es varen rebre dues queixes sobre el mateix tema i exactament amb la 
mateixa problemàtica: un error en la selecció de l’assignatura optativa convalidada per 
crèdits de llengües estrangeres els impedia completar el nombre d’optatives d’un mateix 
itinerari necessàries per obtenir el títol. Una de les persones, en una conversa telefònica amb 
la síndica, li va dir que havia demanat al Punt d’Informació a l’Estudiant (PIE) que “li 
assegurés que la seva decisió era correcta”. La seva decisió feia referència al que ja s’ha 
esmentat: la convalidació d’una optativa pels crèdits a llengües estrangeres. El PIE va 
informar de la correcció del procediment. L’estudiant però, tal com li va explicar a la 
síndica, pretenia que el PIE hagués verificat no només la correcció de l’acció concreta 
objecte de la consulta, sinó l’adequació d’aquesta als requisits de graduació del seu pla 
d’estudis (en aquest cas en concret, complir el requisit de tenir un cert nombre de crèdits 
optatius d’un mateix itinerari). El PIE afirma que la consulta rebuda feia al·lusió 
exclusivament a la possibilitat de convalidació de crèdits i que, si no hagués estat així, 
l’haguessin redirigit al seu centre.  
 
Partint de la premissa que tot és millorable, probablement es podrien millorar els 
mecanismes de difusió de la informació a tots els nivells i en tots els àmbits de la 
Universitat. Ens hi hem referit a moltes de les resolucions i ho esmenten diverses vegades 
al llarg d’aquest informe. És tasca de les diferents instàncies de la Universitat verificar-ho, 
i les instem a fer-ho. Però, en aquest cas, els estudiants havien estat informats per diferents 
vies i en diferents ocasions al llarg de la seva trajectòria estudiantil. Per tant, havien de 
conèixer aquest requisit del seu pla d’estudis. Cap servei de la Universitat pot oferir un 
servei de tutela, impropi de l’àmbit universitari.  
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Aquestes dues queixes ens porten a fer una crida general a la responsabilitat, en aquest cas 
dels estudiants: a responsabilitzar-se de la gestió dels seus expedients, del coneixement dels 
seus drets i dels seus deures i de les conseqüències de les seves accions.  
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2.2. Quadre de queixes i consultes ateses 

  

Temes Grau Postgrau Altres* PDI PAS Home Dona Totals Accés* 
          
Accés denegat 1      1 1 1 (CE) 

Accés a oposicions   1 1  1 1 2 1 (CE) 
1 (AS) 

Assegurances 
mèdiques en pràctiques 
hospitalàries 

1     1  1 1 (AS) 

Contractació    1   1 1 1 (AS) 
          
Docència i recerca 

 Centres adscrits 
  

 
1 

      
1 

 
1 

 
1 (OF) 

Econòmic 
 Centres 
 Centres adscrits 

 

 
2 
2 
 

     
 
 

 
2 
2 
 

 
2 
2 
 

 
2 (AS) 
1 (AS) 
1 (CE) 

          
Exàmens-Avaluacions 
-Avaluacions 
-Avaluacions 
videovigilades 
-Compaginar feina i 
estudis 
 

 
4 
1 
 
1 

     
2 
1 
 
1 

 
2 

 
4 
1 
 
1 

 
4 (AS) 
1 (AS) 
 
1 (AS) 

Llengua 2     1 1 2 2 (CE) 

Tracte 
Maltractament 
Assetjament laboral i 
conductes violentes 
Centre adscrit:   
- Tracte/atenció rebuda 
Mediació 
Discriminació 

 
 
 
 
 
1 
 
 

 
 
2 
 
 
 
 
1 

  
1 
 
 
 
 
1 
 

  
1 
 
 
 
 
1 
1 

 
 
2 
 
 
1 
 
 

 
1 
2 
 
 
1 
1 
1 

 
1 (CE) 
1 (AS) 
1 (OF) 
 
1 (AS) 
1 (AS) 
1 (CE) 

Accés al grau en 
Medicina 
 

  38   8 30 38 38 (CE) 

Sol·licitud informació 
 

3 2 5   5 5 10 8 (CE) 
2 (AS) 

Tesis  1    1  1 1 (AS) 

Títols   1    1 1 1 (CE) 

          
TOTALS 19 6 45 4 0 24 50 74  
*Vies d’accés: AS: Acollida de la Síndica, CE: Correu electrònic, OF: D’ofici  
*Altres: No comunitat universitària UPF 



10 

2.3. Gràfics. Els expedients i la seva classificació  
A continuació, desenvoluparem amb gràfics el que ens indica el quadre que els precedeix. 
 
  

  

67

3 2
1

1

Tipus de queixes i consultes
Individuals (67) Retirades (3)
D'ofici (2) Col·lectiva (1)
Rebutjada (1)
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Formulari 
Acollida 

de la 
Síndica 
(23%)

Correu 
electrònic 

(74%)

D'ofici 
(3%)

Vies d'accés a la síndica
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Estudiants 
de grau 
19; 26%

Estudiants 
de 

postgrau 
6; 8%

Altres (no 
comunitat 

universitària) 
45; 61%

PAS 0; 0% PDI 4; 5%

Persones reclamants
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68%

32%

Estadística per sexes

Dones (50) Homes (24)
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68%

55%

50%
52%

43%

56%

63%

68%

60%

65%65%65%

22%

50%

57%

Gràfic comparatiu
% de casos resolts favorablement
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22

48

88
91 91

103

93

111

102102
105

101
107

55

74

Gràfic comparatiu
Actuacions dels quinze últims períodes
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Accés al grau en Medicina

Sol·licitud d'informació

Avaluacions i recuperacions

Tracte

Econòmic

38

10

6

6

4

Temes més rellevants del 
període
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6

4

3

2

1

1

1

1

Avaluacions i compaginar feina i
estudis

Econòmic

Sol·licitud d'informació

Llengua

Accés denegat

Tracte

Assegurances mèdiques en
pràctiques hospitalàries

Docència en centres adscrits

Temes dels estudiants de grau
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3

2

1

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

Tracte Sol·licitud d'informació Tesis

Temes dels estudiants de 
postgrau
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38

5

1

1

Accés al grau en Medicina

Sol·licitud d'informació

Accés a oposicions

Títols

Altres (no comunitat 
universitària)

2

1

1

Tracte (PDI)

Accés a oposicions
(PDI)

Contractació (PDI)

Temes del PAS i del PDI
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6

6

4

2

2

1

1

1

1

1

1

Avaluacions i compaginar feina i
estudis

Tracte

Econòmic

Llengua

Accés a oposicions

Assegurances mèdiques en
pràctiques universitàries

Contractació

Accés denegat

Docència en centres adscrits

Títols

Tesis

Temes dels serveis generals de 
la Universitat
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2.4. Les resolucions 
 
Resolució del síndic de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 903/22 
Instat per un estudiant de grau que sol·licita el canvi d’una nota final de trimestre. 
 
Data d’inici: 23-3-2022 
Data de tancament: 5-4-2022 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dimecres 23 de març del 2022 per un estudiant de primer 
curs de grau en què exposa literalment “que en aquest darrer trimestre hem tingut diverses 
incidències amb un professor [esmenta el nom del professor i el títol de l’assignatura]; que, 
per començar, ens ha amenaçat diverses vegades de canviar els mètodes d'avaluació que des 
d’un inici ja havíem acordat; que, després, ens ha volgut fer ‘mal’ avaluant injustament i 
buscant tot tipus d'excuses per fer-nos suspendre l'assignatura; que, per acabar, a l’hora de 
calcular la nota final de trimestre, l'ha calculada malament, i em surt a l’expedient acadèmic 
que he suspès l'assignatura amb un 4; que quan jo mateix he fet el càlcul de la nota final, 
em surt que aprovo amb un 6,6”; 
 
Vist que l’estudiant interessat sol·licita literalment “el canvi de nota final trimestral 
immediatament, ja que el professor no ha justificat els canvis que ha anat fent i a més no 
l'ha calculada bé”; 
 
Atès que el dijous 24 de març del 2022 i per indicació del síndic es comunica per escrit a 
l’interessat que davant qualsevol dubte sobre el procediment de revisió d’examen 
l’estudiant ho ha de consultar primer amb el seu tutor o tutora, o cap d’estudis o degà o 
degana; que és molt important que l’estudiant conegui els seus drets en relació amb la 
revisió d’exàmens; que per aquesta raó el síndic li indica l’enllaç a la Normativa dels 
ensenyaments de grau: https://seuelectronica.upf.edu/normativa-academica-grau; que allí 
veurà que a l'article 12.3. Revisió de les qualificacions, s'especifica el següent: "12.3. 
Revisió de les qualificacions. 12.3.1. L'estudiant té dret a la revisió de la qualificació davant 
el personal docent responsable de l'assignatura. 12.3.2. Aquesta revisió es farà el dia i l'hora 
indicats pel professor o professora responsable de l'assignatura en lliurar les qualificacions 
provisionals. El resultat es comunicarà als estudiants per mitjà de la incorporació al seu 
expedient un cop tancada l'acta. 12.3.3. Contra la qualificació definitiva, hagi exercit o no 
el dret expressat en els anteriors apartats, l'estudiant pot presentar una reclamació adreçada 
al degà o degana o director o directora del centre, dins del termini de cinc dies naturals, a 
comptar des de la data de publicació de les actes definitives; que el degà o degana o director 
o directora del centre nomenarà una comissió de reclamacions, que resoldrà les 
reclamacions dels estudiants; que abans d'emetre una resolució, la comissió ha d'escoltar el 
professor o professora responsable de l'assignatura; que la comissió resoldrà totes les 
sol·licituds de revisió de qualificacions en el termini de cinc dies naturals, a comptar des de 
la fi del termini anterior, i la seva resolució exhaurirà la via administrativa”; 
 

https://seuelectronica.upf.edu/normativa-academica-grau
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Atès que en el mateix correu electrònic del dijous 24 de març del 2022 es demana a 
l’estudiant que si mentre es tramita el seu expedient a l'oficina del Síndic de Greuges, 
l’interessat rebés una solució al cas plantejat en la seva sol·licitud, cal que avisi el síndic de 
Greuges, enviant-li un correu electrònic a l'adreça següent: sindic@upf.edu, comunicant la 
solució del cas o la seva renúncia a la queixa presentada al síndic de Greuges; 

Atès que el divendres 25 de març del 2022 es pregunta per correu electrònic a l’estudiant 
interessat quins dies i a quines hores li va bé que el truqui el síndic per tal de demanar-li 
informació complementària sobre el cas exposat;  
 
Atès que el dimarts 29 i el dimecres 30 de març del 2022 el síndic telefona a l’interessat; 
que l’estudiant no contesta a la trucada; que el dijous 31 de març del 2022 s’envia un altre 
correu electrònic a l’estudiant interessat insistint que digui al síndic quins i a quines hores 
el pot trucar al síndic;  
 
Vist que el diumenge 3 d’abril del 2022 l’estudiant interessat envia al síndic un correu 
electrònic on diu literalment: “Perdoneu el retard de la meva resposta, però he estat en un 
viatge amb la meva família i no he pogut atendre els correus electrònics. Finalment, vaig 
poder solucionar el problema amb el meu resultat final i el professor el va canviar pel que 
corresponia. Tot i així, si el síndic desitja parlar amb mi, aquesta pròxima setmana estic 
lliure totes les tardes. Moltes gràcies”.  
 
D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
 
 
RESOLUCIÓ: 
 

- Arxivar l’expedient.  
- Advertir un cop més que les persones que presenten sol·licituds que són admeses a 

tràmit han de comunicar al síndic si els serveis afectats per la queixa han resolt la 
demanda com a resultat de gestions pròpies o de diligències del síndic.  

 
 
Dr. Josep Maria Casasús i Guri 
  

mailto:sindic@upf.edu
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Resolució del síndic de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 904/22 
Instat per un estudiant de grau que es queixa de les demores en la comunicació dels resultats 
de les avaluacions en el seu centre.  
 
Data d’inici: 20-3-2022 
Data de tancament: 27-4-2022 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el diumenge 20 de març del 2022 per un estudiant de grau 
en què exposa literalment que “en el 90% de les assignatures o més on es presenta un model 
d’avaluació contínua amb diversos ítems (pràctiques, seminaris, parcials, examen final) se 
sol trigar un mínim de 3 setmanes i, normalment, més d’un mes (+ 30 dies) a rebre avaluació 
amb nota per part del professorat, i causant que els ítems que són 1-2 setmanes abans de 
l’examen final, no se sàpiga la nota fins a 1-2 dies abans de l’examen final o, en alguns 
casos, després. No podem preparar l’examen final sense saber quina nota hem de treure 
perquè la mitjana de l’avaluació contínua doni aprovada (≥ 5). En la majoria d’assignatures 
el pes dels elements que no són l’examen final pot arribar a ser d’un 40/50% de la nota final. 
Depenent de les qualificacions que tinguin pot ser que necessitem un 5 a l’examen final (sol 
ser el mínim imposat pel professorat per poder fer la nota mitjana) o un 7/8 i no pot ser que 
no sapiguem això fins a 1-2 dies abans d’aquest examen”; 
 
Vist que l’estudiant interessat sol·licita literalment “que les correccions dels elements de 
l’avaluació es duguin a terme en un període màxim de 2 setmanes o 14 dies naturals i 
obtinguem al moment les qualificacions, i que això sigui mínim 1 setmana (7 dies) abans 
de l’examen final; que si hi ha un element de l’avaluació 1/2 setmanes abans de l’examen, 
o es corregeix molt ràpid, o es realitza abans per tal de tenir les qualificacions llestes 7 dies 
abans del final”;  
 
Vista l’explicació complementària que, a petició del síndic, exposa l’estudiant el dijous 31 
de març del 2022 en un correu electrònic on l’interessat diu que va parlar amb els delegats 
de tots els cursos, i que la seva queixa s’ha fet de manera recurrent any rere any, tant als 
professors de les assignatures corresponents com al director del centre afectat;  
 
Atès que el dimarts 5 d’abril del 2022 el síndic telefona a l’estudiant interessat per dir-li que 
la tramitació de l’expedient seguirà el seu curs, tot i que es podria demorar necessàriament 
a causa d’una intervenció quirúrgica prevista per al divendres 8 d’abril; 
 
Atès que el dimarts 5 d’abril del 2022 el síndic comunica el contingut de la queixa al director 
del centre afectat i li demana que presenti les al·legacions que consideri oportunes;  
 
Vist que el dimarts 26 d’abril del 2022, el director del centre afectat per la queixa envia al 
síndic un escrit en què, en nom de l’equip directiu del propdit centre, exposa literalment que 
“compartim que un dels components fonamentals de l’avaluació contínua consisteix en el 
fet que l’estudiant rebi les notes poc després de cada activitat avaluadora. De fet, la petició 
de l’estudiant s’alinea amb les directrius que enviem als professors. La realitat, però, és que 
tots els professors de les assignatures tenen d’altres responsabilitats més enllà de la 
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docència, amb molts d’ells sent becaris fent el doctorat, professors externs que treballen en 
empreses o professors responsables de projectes de recerca nacionals i internacionals. Per 
tant, tenen un temps limitat per corregir els exercicis dels alumnes i, sobretot, no poden 
assumir moltes tasques alhora. Això vol dir que quan el coordinador o coordinadora d’una 
assignatura demana corregir els exercicis abans d’una determinada data, no sempre es 
compleix. En aquest centre recordem reiteradament als professors la importància de 
l’avaluació contínua, i també en parlem amb els professors en casos particulars que ens 
arriben mitjançant canals de comunicació com l’Avaldo o en les reunions amb els delegats 
dels alumnes. No obstant això, ens és difícil prometre, de sempre, tenir els exercicis 
corregits abans d’una determinada data, per les raons exposades anteriorment. Igualment, a 
la propera reunió conjunta de l’equip de direcció del centre amb tot el professorat tractarem 
aquest assumpte específicament, insistint en la importància de corregir en un termini de 
dues setmanes, com encertadament suggereix l’estudiant”; 
 
D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
 
RESOLUCIÓ: 
 

- Arxivar l’expedient. 
- Advertir que les responsabilitats i les tasques dels professors alienes a la docència 

no excusen de l’atenció que cal posar en els terminis d’avaluació i de qualificació 
dels exercicis dels alumnes.  

- Recomanar a la direcció del centre afectat que perseveri en exigir als professors 
l’acompliment del criteri d’avaluar en els terminis fixats.  

 
 
Dr. Josep Maria Casasús i Guri  
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Resolució del síndic de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 905/22 
Instat per un estudiant de postgrau que sol·licita la intervenció del síndic en la resolució 
d’una controvèrsia relativa a la seva tesi doctoral, cas sobre el qual l’interessat ha presentat 
un recurs d’alçada davant el rector.  
 
Data d’inici: 25-4-2022 
Data de tancament: 17-5-2022 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dilluns 25 d’abril del 2022 per un estudiant de postgrau 
en què exposa literalment: “He realizado cinco cursos de doctorado, estoy matriculado en 
el sexto curso y no he podido depositar la tesis doctoral el pasado mes de diciembre de 2021. 
Presenté una solicitud de ampliación de plazo de depósito, de acuerdo con el artículo 15.2 
de la Normativa vigente de la UPF que regula las enseñanzas de doctorado, basándome en 
la incapacidad causada por la enfermedad que padezco, especialmente desde el año 2019. 
La Comisión Académica ad hoc de la Escuela de Doctorado creada para la resolución del 
expediente ha resuelto desestimar mi petición en fecha 25 de marzo, lo cual podría implicar 
mi inmediata exclusión o baja definitiva del Programa de Doctorado. He presentado el 
correspondiente recurso de alzada ante el rector, en fecha 24 de abril. Soy consciente de que 
el síndic no puede anular o modificar resoluciones administrativas, pero puede presentar 
fórmulas de acuerdo que posibiliten una resolución posterior y rápida de la queja, según 
consta en su página web. Mi queja se basa principalmente en la actuación de la Comisión 
Académica, con el dictado de su resolución, en la cual únicamente formula juicios de valor 
–sin motivación jurídica–, que son totalmente inaceptables e intolerables para un alumno 
de doctorado que no tiene contrato laboral, y entiendo, además, que se ha incumplido de 
forma flagrante el procedimiento legalmente establecido para la constitución de la Comisión 
y en su tramitación. Asimismo, he sido afectado con restricciones y limitaciones totalmente 
lesivas a mis derechos, por unas modificaciones normativas que no han sido notificadas ni 
personal ni colectivamente al alumnado, que además incumplen lo dispuesto en el RD 
99/2011, y se ha vulnerado además de forma manifiesta el principio de confianza legítima. 
En el recurso de alzada ante el rector, que adjunto por correo electrónico para su 
conocimiento a la dirección de sindic@upf.edu, se detallan todas las restricciones de 
derechos y vulneraciones del procedimiento administrativo utilizado, que deberían implicar 
la revocación de la resolución de la Comisión ad hoc, sea en vía administrativa, o, 
posteriormente, en sede contencioso-administrativa, si fuera necesario. En el expediente, 
constan asimismo todos los documentos probatorios de las causas médicas aducidas y otros 
documentos a los que se refiere el recurso de alzada.” 
 
Vist que l’estudiant interessat sol·licita literalment “la intervención del síndic de Greuges 
de la UPF, de acuerdo con sus competencias, en la resolución de la controversia generada”. 
 
Atès que el dimarts 17 de maig del 2022 el síndic ha telefonat a l’estudiant per comunicar-
li que ha de rebutjar la tramitació de la sol·licitud d’intervenció en aquest cas pel fet que 
l’interessat ha iniciat un procediment legítim i legal per la via administrativa; que el síndic 
no pot interferir en la tramitació d’un expedient administratiu en curs encara obert, del qual 
han de prevaldre els criteris jurídics o, si és el cas, els judicials; 

mailto:sindic@upf.edu
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D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
 

 
RESOLUCIÓ: 
 

- Arxivar l’expedient, amb la qualificació de sol·licitud rebutjada.   
 
 
 
 
 
Dr. Josep Maria Casasús i Guri 
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Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 906/22 
Instat per una estudiant de grau que es queixa de la informació rebuda pel Punt d’Informació 
a l’Estudiant (PIE) 
 
Data d’inici: 19-7-2022 
Data de tancament: 18-10-2022 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dia 19 de juliol del 2022 per una estudiant de grau en què 
exposa que: 
 
- No va poder obtenir el títol de grau en Criminologia ja que, tot i haver cursat el nombre 

total de crèdits necessaris, no complia el requisit de tenir la menció d’itinerari que s’obté 
després d’haver cursat tres optatives d’un mateix itinerari. 

- Que aquesta circumstància es va donar perquè, tot i ser conscient d’aquest requisit i 
d’haver-se matriculat de quatre optatives, tres de l’itinerari Criminalitat i Sistema Penal, 
en va convalidar una per una titulació de tercera llengua (nivell C2/Cambridge 
Advanced). 

- Que va sol·licitar informació al PIE sobre els tràmits que havia de fer per incorporar els 
6 crèdits RAC al seu expedient. Diu literalment: “[...] vaig acudir al Punt d’Informació 
a l’Estudiant de la UPF i vaig demanar que se m’expliqués com fer el procés 
degudament i que se m’informés de tot el necessari perquè no suposés cap problema per 
al meu expedient”. 

- Que el PIE la va informar dels tràmits. Literalment: “[...] se’m va informar que podia 
pagar un import de 21,24 € per incorporar la titulació amb un valor de 6 crèdits RAC al 
meu expedient acadèmic, i que a partir d’això podia no cursar una optativa. Degut que 
ja m’havia matriculat de totes, per convalidar l’optativa desitjada, vaig haver de 
presentar una renúncia a l’avaluació. Tot i això, al PIE se’m va afirmar que, amb la 
convalidació dels 6 crèdits RAC per tercera llengua acreditada, no hi hauria cap 
problema”. 

- Que des del PIE, literalment: “En cap moment se’m va informar del fet que per molt 
que convalidi els crèdits d’una assignatura, dur a terme la convalidació entra en conflicte 
amb la necessitat de cursar 3 optatives d’un mateix itinerari. Comunicar a un estudiant 
que pot assolir els crèdits necessaris per completar el grau sense la necessitat de cursar 
una de les optatives si acredita una titulació de 3a. llengua farà que, si no s’informa de 
les particularitats i perills, l’alumne dugui a terme la gestió amb la impressió que no està 
realitzant res que pugui tenir conseqüències negatives per obtenir la seva titulació de 
grau en un futur. El PIE tampoc em va proposar en cap moment que comentés les meves 
intencions amb la cap d’Estudis o la coordinadora de Dret abans de realitzar el pagament 
i la renúncia d’avaluació, fet que em va portar a pensar que ja havia rebut tota la 
informació necessària al PIE. D’aquesta forma, se’m va proposar dur a terme un tràmit 
i un pagament sense informar-me degudament de totes les conseqüències.” 

 
Sol·licita: 
 
– Que se li concedeixi la titulació en base als 240 crèdits cursats. 
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– Que en cas que l’anterior no fos possible, que se li retorni l’import dels 5 crèdits de 
l’assignatura optativa que haurà de cursar el curs 2022-2023. 

– Que el PIE, literalment: “[...] assumeixi responsabilitat, amb les conseqüències que això 
comporti, per haver desatès la seva obligació a informar degudament un estudiant sobre 
un tràmit amb implicació econòmica, que ha comportat conseqüències severes”. 

 
Ateses les explicacions complementàries exposades per l’estudiant interessada a petició de 
la síndica en què: 
– Admet que coneixia el requisit d’obtenir la menció per graduar-se. 
– Reconeix que va pensar, sense cap base normativa ni que ningú li ho digués, que 

l’assignatura convalidada “ocupava el lloc” de l’assignatura a la qual havia renunciat, 
tot i que els continguts no tinguessin res a veure, i que, per tant, seguia considerant-se 
una assignatura d’itinerari.  

 
Atès que el dia 21 de setembre la síndica envia al PIE el contingut literal de l’exposició de 
motius i de la sol·licitud formulada i li demana que presenti les al·legacions que consideri 
oportunes; 
 
Vist que el dia 7 d’octubre la Unitat de Serveis d’Informació afectada per la queixa envia a 
la síndica un escrit en què exposa literalment que: 
  
- “El tema d’aquesta queixa se centra en el procediment i els requisits que té la 

convalidació de l’acreditació d’una tercera llengua per una assignatura optativa. 
- El PIE va informar l’estudiant sobre els requisits, el procediment, els terminis, etc., per 

dur a terme aquesta convalidació. Així doncs, es pot dir que el PIE va respondre 
adequadament la demanda d’informació de l’estudiant. 

- No és cap mala informació sobre el procediment de la convalidació, sinó que és la tria 
de l’assignatura que s’ha de convalidar la causa que origina el fet que l’estudiant no 
s’hagi pogut graduar. Triar una assignatura en lloc d’una altra va fer que no es 
complís el requeriment indispensable en aquests estudis d’haver de cursar tres optatives 
del mateix itinerari. 

- L’estudiant va triar una de les tres assignatures del mateix itinerari per fer la 
convalidació, cosa que entrava en contradicció amb l’obligatorietat ja esmentada. 

- L’estudiant, a l’inici del seu escrit de queixa, diu: ‘En tot moment he sigut conscient de 
l’obligació de cursar 4 optatives, 3 d’elles havent de ser del mateix itinerari’. 

- Així doncs, aquesta afirmació entra en contradicció amb la resta de la seva exposició 
per la qual atribueix el conflicte a la mala informació rebuda al PIE. 

- El PIE va informar-la correctament sobre un tràmit acadèmic (convalidació d’una 
assignatura). L’estudiant, sabent perfectament que la tria d’assignatura que s’havia de 
convalidar no era indistinta, va optar per una assignatura equivocada. I aquesta tria 
errònia és la causa de no haver-se pogut graduar encara. 

- En conclusió: no seria la informació que se li va donar al PIE sobre el procediment de 
convalidació la causa que l’estudiant no s’hagi pogut graduar en el termini que esperava 
i que hagi hagut de matricular una altra assignatura optativa per completar el seu 
expedient, sinó l’opció equivocada de l’assignatura per convalidar.” 

 
Ateses les informacions proporcionades a la síndica per part de la coordinadora del grau en 
Criminologia i del vicedegà d’aquest grau, en el sentit que el requisit de la menció d’itinerari 
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per obtenir la titulació consta al pla d’estudis, i es repeteix als estudiants en diverses 
ocasions, com ara la presentació de les optatives; 

 
D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
 
RESOLUCIÓ:  
 
       –Arxivar l’expedient. 
 
 
 
Dra. Caterina García Segura 
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Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 907/22 
Instat per una estudiant de grau que es queixa de la informació rebuda pel Punt d’Informació 
a l’Estudiant (PIE) 
 
Data d’inici: 21-7-2022 
Data de tancament: 18-10-2022 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dia 21 de juliol del 2022 per una estudiant de grau en què 
exposa: 
 
- Que, malgrat tenir tots els crèdits necessaris per obtenir el títol de grau en Criminologia, 

no és possible perquè no ha cursat tres optatives d’un mateix itinerari, requisit 
imprescindible per graduar-se. 

- Que les havia matriculades, però que “li van dir” que el títol d’anglès podria convalidar-
se per una assignatura. 

- Que va demanar informació al PIE sobre aquest tràmit (convalidació). 
- Que va exposar la seva situació, i, literalment: “[...] vaig preguntar diverses vegades si 

això no tindria conseqüències per obtenir finalment el títol. Em van dir que no hi hauria 
cap problema”.  

- Que no pot sol·licitar el títol perquè no la van informar bé. 
 
Ateses les explicacions complementàries exposades per l’estudiant interessada a petició de 
la síndica en el sentit que ella pensava que el PIE la informaria de tots els possibles 
problemes derivats del tràmit de convalidació; 
 
Atès que el dia 21 de setembre la síndica envia al PIE el contingut literal de l’exposició de 
motius i de la sol·licitud formulada i li demana que presenti les al·legacions que consideri 
oportunes;  
 
Vist que el dia 7 d’octubre la Unitat de Serveis d’Informació afectada per la queixa envia a 
la síndica un escrit en què exposa literalment que: 
 
“– L’estudiant exposa en el seu escrit una queixa per tal com, tenint tots els crèdits 
necessaris per graduar-se, no ho pot fer. 
 
– Aquesta impossibilitat es deu al fet que no compleix l’obligatorietat, que està establerta 
en els estudis de Criminologia i Polítiques Públiques de Prevenció, de complir el requisit 
d’haver cursat tres assignatures optatives del mateix itinerari. Tot i que inicialment hi estava 
matriculada, en va convalidar una per a l’acreditació d’una tercera llengua. 
 
– Segons ella manifesta en el seu escrit, va parlar personalment i telefònicament “tant 
amb el PIE com amb altres serveis” per tenir informació sobre el tràmit d’aquesta 
convalidació, i al·lega que no se la va informar sobre les conseqüències que aquesta 
convalidació li podrien comportar. 
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– Si tant el PIE com altres serveis van donar una resposta  
semblant –insuficient des del punt de vista de l’estudiant–, la suposició més lògica o 
probable que es pot fer és que tant el PIE com els altres serveis van respondre d’acord amb 
els termes de la pregunta formulada, sense que l’estudiant aportés cap informació o dada de 
context que permetés pensar que calia anar més enllà de l’explicació estricta 
sobre el procediment del tràmit de convalidació. 
 
– En conclusió: la causa que l’estudiant no s’hagi pogut graduar en el termini que esperava 
no seria que des del PIE o des dels altres serveis no se l’informés bé, sinó que els termes de 
la seva pregunta no permetien pensar que calia afegir-hi la informació sobre l’obligatorietat 
de cursar tres assignatures optatives del mateix itinerari en aquests estudis.” 
 
D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
 

 
RESOLUCIÓ:  
 

–Arxivar l’expedient.    
 
 
Dra. Caterina García Segura 
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Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 908/22 
Instat per un estudiant de grau que es queixa perquè vol una assegurança apropiada que 
cobreixi de manera específica les pràctiques hospitalàries i en CAPs 
 
Data d’inici: 28-9-2022 
Data de tancament: 8-11-2022 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dia 28 de setembre per un estudiant de grau en què exposa 
literalment:  
 
- “Que els estudiants de medicina no comptem amb una assegurança específica per a 

les pràctiques hospitalàries, les quals ens exposen a riscos especials, entre els quals 
sobretot el de contagi de malalties més o menys greus. Que l'assegurança obligatòria 
escolar ens assegura per quantitats ridícules (600 € en un sol pagament en cas de 
discapacitat altament invalidant). Que hauríem d'estar millor coberts, ja que si 
qualsevol professional sanitari es contagia durant la seva feina és una malaltia 
laboral; però nosaltres estem completament descoberts”. 

 
I sol·licita literalment:   
 
- “Que se'ns cobreixin de forma específica les pràctiques hospitalàries i en CAPs amb 

una assegurança apropiada.” 
 
Atès que el dia 18 d’octubre la síndica envia al degà del centre afectat i al cap de l’Oficina 
de Prevenció de Riscos Laborals i de Promoció de la Salut el contingut literal de l’exposició 
de motius i de la sol·licitud formulada, i els demana que presentin les al·legacions que 
considerin oportunes;  
 
Vist que el dia 18 d’octubre el cap de l’Oficina de Prevenció de Riscos Laborals i de 
Promoció de la Salut, amb qui la síndica ja havia parlat personalment, li envia un escrit en 
què exposa literalment que: 
 
- “D’acord amb l’article 3.1, relatiu a l’àmbit d’aplicació, de la Llei 31/1995, de 8 de 

novembre, de prevenció de riscos laborals, la legislació en matèria de seguretat i salut 
en el treball és d’aplicació a l’àmbit de les relacions laborals regulades en el text refós 
de la Llei de l’Estatut dels Treballadors; així com al de les relacions de caràcter 
administratiu o estatutari del personal al servei de les administracions públiques: en 
conseqüència, l’alumnat no s’inclou dins l’àmbit de protecció de l’Oficina de Prevenció 
de Riscos Laborals i de Promoció de la Salut, en matèria de seguretat i salut en el 
treball.”  

 
Vist que el dia 27 d’octubre el degà del centre afectat per la queixa envia a la síndica un 
escrit en què exposa que:  
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- Pel que fa a la cobertura sanitària, els estudiants de la UPF tenen l’habitual a les facultats 
de medicina. 

- Tanmateix, poden subscriure una cobertura addicional pel seu compte. 
 
El degà, a més, informa de les cobertures dels estudiants de medicina en matèria de 
responsabilitats civils professionals (RCP). Així mateix, hi adjunta el text complet del Plec 
de condicions particulars que regeix la contracció coordinada, par part de CatSalut i del 
Consell de Col·legis de Metges de Catalunya, de sengles pòlisses d’assegurances per a la 
cobertura de les responsabilitats civils i patrimonials que els puguin correspondre”, al qual 
es remet quan exposa que: 
 
- Els estudiants tenen cobertes les RCP per danys a tercers a través de la Plataforma de 

Contractació Pública (Resolució de 4 d’agost sobre adjudicació dels serveis 
d’assegurança de RCP i mediació del Servei Català de la Salut, l’ICS, els centres del 
SISCAT i el CCMC). L’abast temporal d’aquest contracte va, amb independència de la 
data de formalització, des de les 0 h del dia 1 de juliol del 2022 fins al 30 de juny del 
2026.  

- De la prescripció 2 (“Definicions”), apartat f “(...) es dedueix que els estudiants tenen 
coberta l’RCP per danys a tercers a través d’aquesta pòlissa”.  
Aquest apartat inclou entre els assegurats per l’esmentada pòlissa: 

“El personal sanitari facultatiu (relatiu o pertanyent a la salut), i en general altre 
personal dependent funcionalment qualsevol que sigui la seva situació, 
nacionalitat i relació contractual, en l’exercici de les seves activitats 
professionals, així com el personal sanitari en pràctiques o en formació, els 
voluntaris, els investigadors, els observadors, els estudiants, els becaris i els 
passants, a càrrec del prenedor o de qualsevol altre dels assegurats dels punts b) 
a f) anteriors. Tot això dintre de l’àmbit territorial de la pòlissa.”  

- Les cobertures de l’RCP per danys a tercers queden establertes per la prescripció 5 (art. 
5.1 a 5.4, pàg. 29 i 30) de la pòlissa. 

 
D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
 
RESOLUCIÓ: 
 

- Arxivar l’expedient. 
 

RECOMANACIONS: 
 

- Que els òrgans de govern de la Facultat de Ciències de la Salut i de la Vida estudiïn 
la possibilitat de subscriure de manera general per als estudiants de medicina de la 
UPF la cobertura addicional que ara subscriuen individualment i voluntària ells 
mateixos. 

 
Dra. Caterina García Segura 
  



34 

Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 909/22 
Instat per una estudiant de grau que es queixa que els plans docents d’algunes assignatures 
no estan visibles per als estudiants i també que no pot tornar a matricular una assignatura ja 
cursada i superada.  
 
Data d’inici: 13-10-2022 
Data de tancament: 23-11-2022 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dia 13 d’octubre per una estudiant de grau en què exposa: 
 

–Que no té accés als plans  docents de les assignatures de metodologia  de primer curs 
del grau del centre afectat que s'impartiran al segon i tercer trimestre del curs 2022-
2023. 
–Que vol tornar a matricular-se d’una assignatura que ja ha cursat i aprovat. 

 
I que sol·licita: 
 

–Poder accedir als plans docents de les assignatures esmentades. 
–Poder-se tornar a matricular de l’assignatura aprovada. Poder-la cursar i examinar-se i 
que la nota de l’anteriorment cursada quedi anul·lada o suspesa. 

 

Atès que el dia 18 d’octubre la síndica envia al degà/degana del centre afectat el contingut 
literal de l’exposició de motius i de la sol·licitud formulada, i li demana que presenti les 
al·legacions que consideri oportunes;  
 
Atès que el dia 19 d’octubre la síndica fa una consulta al Servei de Gestió Acadèmica sobre 
la possibilitat de tornar a matricular una assignatura ja superada; 
 
Vist que el dia 20 d’octubre la cap del Servei de Gestió Acadèmica envia a la síndica un 
informe, un cop consultat amb el cap de l’Assessoria Jurídica, sobre la possibilitat de tornar 
a matricular una assignatura ja superada en què esposa literalment que: 
 
“No existeix cap article a la normativa estatal ni a la pròpia de la UPF que indiqui, de manera 
textual, que un estudiant no es pugui tornar a matricular d’una assignatura superada. No 
obstant això, les universitats públiques es regeixen pel dret administratiu i, en aquests casos, 
la norma indica allò que es pot fer, i el que no s’indica queda per sobreentès que no es pot 
realitzar o no està permès. 
 
”La prohibició de matricular de nou una assignatura superada no està específicament 
regulada perquè el sentit d’eficàcia, eficiència i equitat que ha de regir una institució pública 
fa que aquesta nova matrícula vagi en contra del tractament igualitari que s’ha de dispensar 
als estudiants i de l’eficiència i eficàcia de l’administració i de la gestió de la Universitat.  
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”Entenem que la queixa ve motivada perquè un estudiant vol tornar a matricular una 
assignatura ja superada per poder millorar la nota.  
 
”A continuació detallarem una sèrie de motius que fan que una petició d’aquest tipus no es 
pugui considerar, encara que no estigui expressament indicada a la normativa corresponent:  
 
”–Segons que indica l’Article 13. Incorporació a l'expedient acadèmic de la Normativa 
acadèmica dels ensenyaments de grau de la UPF: ‘Tots els crèdits matriculats s'incorporaran 
a l'expedient de l'estudiant. Un cop superats els requisits mínims per obtenir el títol de grau 
no s'incorporaran a l'expedient de l'estudiant aquelles assignatures optatives que no hagi 
superat.’  
 
”Si, posem per cas, un estudiant matriculés de nou una assignatura ja superada, aquesta 
hauria de constar dues vegades a l’expedient amb, evidentment, qualificacions diferents. 
Cosa que no té sentit, perquè estaríem parlant dels mateixos continguts, objectius, 
competències i habilitats cursats pel mateix estudiant amb resultats diferents. Per aquest 
motiu, al certificat acadèmic de l’estudiant, un cop superada una assignatura, només consta 
amb la qualificació assolida, encara que hagi estat matriculada per l’estudiant en diverses 
ocasions, en cas de no superar-la.  
 
”No es preveu tampoc anul·lar assignatures cursades i qualificades, ja que seria reobrir una 
acta validada de manera legal pel responsable de l’assignatura.  
 
”–Si es permetés una segona matrícula a aquest estudiant, aquesta possibilitat s’hauria 
d’oferir a tots els estudiants, ja que si no fos així se li estaria donant el doble de possibilitats 
que a la resta de companys de cohort per millorar la seva mitjana. Poder matricular la 
mateixa assignatura ja superada seria inassumible tant per al sistema universitari com per 
als mateixos estudiants. Cal recordar que en un procés competitiu com poden ser unes 
oposicions o aconseguir una beca competitiva, aquests temes són especialment importants.  
 
”–Permetre una segona matriculació d’una matèria ja aprovada no està previst en el sistema 
universitari públic. S’ha de garantir que tots els estudiants puguin cursar les assignatures 
que preveu el seu pla d’estudis i no més enllà d’aquestes.  
 
”Malgrat que els estudiants paguen un import per crèdit matriculat, a les universitats 
públiques el cost real del crèdit és molt superior al pagat per l’estudiant i està finançat amb 
diners públics. Matricular per segona vegada una assignatura superada, per una decisió 
personal, seria fer un mal ús dels fons públics. Això ho reflecteix el Decret de la Generalitat 
que anualment fixa els preus dels serveis acadèmics a les universitats públiques de 
Catalunya i a la Universitat Oberta de Catalunya, on s’estableix un increment dels preus 
matriculats per segones i successives vegades per als crèdits no superats i per a segones 
titulacions.  
 
”–Hi ha d’altres mecanismes per poder obtenir una millor nota. Per tal que els estudiants 
puguin superar i obtenir les millors qualificacions possibles, més enllà de les consideracions 
de la qualitat de la docència o dels recursos didàctics, la universitat ofereix la possibilitat 
de renunciar a l’avaluació de l’assignatura als estudiants que no estan segurs de superar-la 
o obtenir unes bones qualificacions, a més de fer servir un sistema d’avaluació contínua que 
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valora l’esforç continuat de l’estudiant. (Article 11.5. Renúncia a l’avaluació de la 
Normativa acadèmica dels ensenyaments de grau de la UPF)  
 
”–També es posa a l’abast de l’estudiant un sistema de reclamacions en cas de no estar 
d’acord amb la qualificació obtinguda (Article 12.3. Revisió de les qualificacions de la 
Normativa acadèmica dels ensenyaments de grau de la UPF).  
 
”Per tot el que hem explicat més amunt, no es pot considerar la possibilitat de permetre 
matricular de nou assignatures ja superades i incorporades a l’expedient acadèmic de 
l’estudiant”. 
 
Vist que el dia 31 d’octubre el degà/degana del centre afectat per la queixa envia a la síndica 
un escrit en què exposa literalment que: 
 
“Respecte a la publicació dels plans d’estudis a la web dels estudis, volem fer constar que 
la Facultat publica tots els plans docents (PDA) durant els mesos de juny-juliol i demana 
als professors si volen introduir-hi millores i actualitzacions. Dites actualitzacions i canvis 
han d’arribar i poder-se publicar abans de l’inici del trimestre en el qual aquesta assignatura 
s’imparteix. El PDA, doncs, s’ha de presentar abans de l’inici de cada trimestre segons el 
calendari acadèmic aprovat per a cada curs (acord del Consell de Govern de 6 d’octubre del 
2008, modificat per acord del Consell de Govern de 9 de maig del 2012, art. 5). 
 
”En el cas de les assignatures que s’esmenten en la queixa, és a dir, en termes generals “les 
matèries de metodologia”. Fem constar, primer, que encara [el degà/degana es refereix al 
moment en què es presenta la queixa] estem dins del termini per publicar els PDA 
corresponents. En segon lloc, informem que aquestes assignatures han estat objecte 
recentment d’un pla de canvis i millores endegat per l’equip deganal, en col·laboració amb 
el professorat d’aquestes. Els professors i professores, doncs, estan encara en el procés de 
coordinació i canvi dels continguts i metodologies docents. Així mateix, una altra causa que 
pot alentir la publicació dels PDA és que l’assignatura encara no tingui el professorat 
assignat. Són casuístiques comunes en els diferents estudis. Un cop l’assignació es confirmi, 
el professorat revisarà i farà arribar el PDA corresponent abans de l’inici del trimestre. 
 
”–Pel que fa a la petició de tornar a cursar una assignatura ja superada, Introducció al Dret, 
el degà/degana va rebre dita consulta per part de l’estudiant a través d’un correu electrònic 
el 23 de setembre. El mateix dia, un cop rebuda la petició per part de l’estudiant, el 
degà/degana va fer la consulta a les persones responsables de l’UGA. I el dia 24, el 
degà/degana escriu a l’estudiant posant en valor el seu compromís i informant-la que ha 
traslladat la consulta a Secretaria. El dia 27, l’estudiant respon agraint la primera resposta 
del degà/degana i aclarint i reiterant la seva petició. El degà/degana respon el mateix dia 
informant que està a l’espera de rebre resposta a la consulta que ha fet a l’UGA. Des de 
l’UGA s’envia un correu l’11 d’octubre a l’estudiant, tot informant que s’ha fet la consulta 
al Servei de Gestió Acadèmica i que no és possible ‘desmatricular’ l’assignatura en qüestió 
i tornar-la a fer. Remetent l’estudiant a la resposta adjunta de Gestió Acadèmica sobre això.” 
 

D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
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RESOLUCIÓ: 

–Arxivar l’expedient. 
 

RECOMANACIONS: 
 

–Es recomana a l’estudiant:  
 
Respecte a la sol·licitud de publicació dels PDA:  
 

–Que, abans de posar una queixa, tingui en compte els terminis establerts per 
la Universitat i/o pel centre. El fet que alguns PDA estiguin publicats abans 
del termini que els correspon no implica que tots hi hagin d’estar i que les 
assignatures que no ho han fet estiguin incomplint la normativa. 

 
Respecte a la possibilitat de cursar de nou una assignatura ja cursada: 
 

–Si tal com expressa l’estudiant en el seu escrit de queixa el seu objectiu 
és  “[...] adquirir els coneixements de forma plena”, que sol·liciti al professor 
de l’assignatura que volia tornar a cursar l’autorització per assistir-hi com a 
oient. Igualment, pot sol·licitar-li bibliografia complementària. D’aquesta 
manera, podrà assolir el seu objectiu sense necessitat de tornar a matricular 
l’assignatura.  

 
 

 Dra. Caterina García Segura  
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Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 910/22  
Instat per una estudiant de grau d’un centre adscrit que, en nom propi i d’una altra alumna 
més, sol·licita la intervenció de la síndica per mediar entre elles i la direcció del centre 
adscrit respecte a l’avaluació del treball de fi de grau (TFG).   
 
Data d’inici: 26-9-2022 
Data de tancament: 23-11-2022 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dilluns 26 de setembre del 2022 per una estudiant de grau 
d’un centre adscrit en què, en nom propi i d’una altra alumna, que signa en un document 
adjunt mitjançant el qual li atorga la representació, exposa que: 
 

- En el transcurs d’una tutoria del TFG (2-2-2022) van gravar la conversa amb la 
tutora (directora) del TFG sense el seu consentiment. Anteriorment li havien 
demanat si podien fer-ho, i els havia respost que no li agradava que la gravessin; 
però tot i amb això ho van fer perquè pensaven que, en tractar-se d’una conversa en 
què elles participaven, podien gravar-la. 

- Que la professora, sospitant que l’estaven gravant, va agafar, sense demanar 
autorització, el telèfon d’una de les estudiants. 

- Que, havent comprovat que l’estaven gravant, la professora, molt enfadada, va 
interrompre la tutoria. 

- Que elles, conscients de l’error comès, es van disculpar davant la professora. 
- Que la tutora va comunicar per correu electrònic a les estudiants que havia informat 

la Junta de Titulacions del que considerava una falta ètica greu (3-2-2022). 
- Que el dia 22-2-2022, van rebre un correu electrònic informant que la Junta de 

Titulacions havia decidit sancionar-les amb la retirada de la tutorització del TFG (no 
tindrien tutor i no podrien fer les sis reunions de tutories previstes al llarg del 
trimestre) i que serien qualificades amb un 0 a l’apartat de les tutories. 

- Que, amb un 0 de tutories, no han pogut superar l’assignatura, ni graduar-se, i que 
això els ha provocat un greu perjudici i els ha generat molta ansietat. 

- Que van fer una reclamació formal dirigida al centre (22-7-2022) i que no estan 
d’acord amb la resposta rebuda (20-9-2022), ja que, entre d’altres coses, el centre 
nega haver iniciat cap expedient sancionador contra les estudiants. 
 

 I sol·licita:  
 

- La mediació de la síndica. 
 
Atès que la síndica telefona a les estudiants interessades per concretar una reunió;  
 
Atès que el dia 17 d’octubre la síndica rep les dues estudiants per tal de precisar algunes 
informacions i que aquestes demanen a la síndica que, si la mediació no és possible, 
exerceixi bons oficis; 
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Atesa la tramesa de documentació complementària enviada el 18 d’octubre per les 
estudiants interessades a petició de la síndica; 
 
Atès que el dia 18 d’octubre la síndica comunica per telèfon a la persona responsable del 
centre adscrit afectat per la queixa presentada per l’estudiant interessada, en nom propi i 
d’una estudiant més; que el mateix dia 18 d’octubre la síndica envia al centre afectat el 
contingut literal de l’exposició de motius i de la sol·licitud formulada i li demana que 
presenti les al·legacions que consideri oportunes;  
 
Vist que el dia 25 d’octubre la directora del centre afectat per la queixa envia a la síndica 
un escrit en què, després de recollir els antecedents dels fets, exposa que: 
 

- El dia 22 de febrer del 2022 la coordinadora de la Comissió de TFG va enviar a les 
estudiants un correu electrònic en què els notificava la resolució de la Comissió del 
TFG en relació amb els fets ocorreguts durant la tutoria amb la directora del TFG.  
 
La Comissió notifica els punts següents: 
a. Donat que s’ha trencat el contracte d’aprenentatge, la fins aleshores tutora no 
continuarà sent la directora del TFG.  
b. Atès que el projecte que s’iniciava es duia a terme amb una entitat el vincle amb 
la qual es fonamenta en l’activitat de recerca que la tutora fa al centre, i que s’han 
vulnerat els principis ètics d’un treball de recerca, no es pot prosseguir el treball 
endegat. 
c. El TFG s’entregarà en els terminis establerts, redirigint-lo segons les estudiants 
considerin oportú. 
 

- El centre no ha incoat cap expedient sancionador contra les estudiants.  
 

- El procés seguit en l’avaluació del TFG s’ajusta a la Normativa pròpia del centre, i 
els resultats obtinguts són el resultat de l’aplicació de les ponderacions previstes als 
PDA. 
 

- La nota que consta a l’expedient de les estudiants és de 4,4; que es correspon a la 
nota de la memòria final presentada a la recuperació. Aquesta qualificació obtinguda 
a la memòria final no permet, seguint la normativa, fer la ponderació amb la resta 
de qualificacions. 

 
Atès que la normativa de la UPF que ha de ser aplicada per qualsevol centre adscrit i que 
l’article 4 de la Normativa reguladora del treball de fi de grau dels ensenyaments 
universitaris oficial diu literalment que: 
 
“Article 4. El director o directora del treball 

4.1. La figura de director o directora del treball recau en un professor de la Universitat Pompeu 
Fabra. En cas de que no compleixi aquesta condició, s’ha de designar un tutor que sí la compleixi. 
La designació implica el reconeixement docent que la Universitat aprovi. Si el director o directora 
del treball ha de renunciar a aquesta funció, el degà o degana o el director o directora de 
centre en designarà un de nou. En els estudis que així ho requereixin pot preveure’s la figura de 
la codirecció. 
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4.2. Correspon al director o directora:  

a)     Informar l’estudiant sobre les característiques i els objectius del treball. 

b)      Assegurar la viabilitat del treball amb el nombre d’hores de treball que es 
corresponguin amb els crèdits ECTS que tingui assignats el treball en el pla d’estudis. 

c)      Orientar l’estudiant en el desenvolupament del treball i fer-ne el seguiment. 

d)     Autoritzar la presentació i la defensa del treball.” 

La síndica, en conversa telefònica, proposa a la directora del centre que accepti la mediació 
i li planteja dues propostes per reavaluar el TFG de les estudiants. La directora ho accepta i 
queda pendent de discussió amb els òrgans pertinents del centre la tria d’una o altra 
proposta. 
 
Després de diverses converses amb la síndica, el centre decideix plantejar a les estudiants 
una proposta de convocatòria extraordinària del TFG.  La síndica la transmet a les 
estudiants, que l’accepten. 
 
Queda pendent de ser concretada en una reunió presencial entre els representants del centre 
i ambdues estudiants. 
 
Ambdues parts es reuneixen el 21 de novembre i arriben a un acord per escrit (enviat a la 
síndica el 22 de novembre) sobre la convocatòria extraordinària del TFG. En aquest acord 
s’explicita l’assignació de dos tutors, les condicions i el calendari d’activitats i d’entregues 
previstes. 
 
La directora també informa per correu electrònic a la síndica que el centre ha acordat i 
procedit al reemborsament de la matrícula del TFG corresponent al curs 2022-2023 que ja 
havien formalitzat ambdues estudiants. 
 
D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 

 
RESOLUCIÓ: 

- Arxivar l’expedient. 
 

RECOMANACIONS: 
 

A les estudiants: 
- Respectar la voluntat dels docents, explícitament o implícita expressada, respecte a 

la gravació de les converses i classes. 
 

Al centre:  
- Verificar la normativa aplicable a cada situació i aplicar-la en la presa de decisions.  

 
 
Dra. Caterina García Segura 
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Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 911/23 
Instat per un estudiant de grau que es queixa del fet que un professor ha demanat als seus 
alumnes que, per fer l’examen final, s’instal·lin als seus ordinadors personals el programa 
A Secure Exam Browser.  
 
L’estudiant afirma que aquest programa és invasiu, que pren el control total de l’ordinador 
i que registra el trànsit a la xarxa mentre l’ordinador està operant. Per això sol·licita que el 
programa s’instal·li als ordinadors de la Universitat i que l’examen es faci amb aquests 
ordinadors. 
 
Data d’inici: 17-12-2022 
Data de tancament: 25-1-2023 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dia 17 de desembre del 2022 per un estudiant de grau en 
què  exposa que un professor els ha demanat que, per fer l’examen final, s’instal·lin als seus 
ordinadors personals el programa A Secure Exam Browser, l’oficina de la síndica contacta 
amb l’estudiant per sol·licitar-li informació addicional, necessària per poder tramitar la 
queixa; 
 
Atès que el dia 19 de desembre del 2022, des de l’oficina de la síndica se li respon amb un 
correu electrònic d’acusament de recepció, en el qual se li torna a insistir que cal més 
informació per poder emprendre les accions pertinents; 
 
Atès que el dia 16 de gener del 2023 no s’ha rebut cap resposta al correu del 19 de desembre 
del 2022, la síndica li torna a escriure per constatar-li el fet i dir-li que li ha trucat al número 
de mòbil que li va facilitar –també sense obtenir resposta ni possibilitat de deixar-li un 
missatge–; li demana que li respongui per poder parlar-hi i poder donar seguiment a la seva 
queixa. La síndica també li demana que si, pel motiu que sigui, ha decidit desestimar 
continuar amb la queixa, ho comuniqui a l’oficina de la síndica per tal de poder tancar 
l’expedient; 
  
Atès que el dia 18 de gener del 2023 la síndica torna a trucar a l’estudiant diverses vegades 
i que continua sense obtenir resposta; 
 
Atès que el dia 24 de gener del 2023 la síndica torna a trucar-li, però tampoc aconsegueix 
comunicar-s’hi, li envia un altre correu instant-lo a contactar amb l’oficina de la síndica al 
més aviat possible. Li demana que, o bé respongui la pregunta del primer correu de resposta 
a la seva queixa, del 19 de desembre del 2022, o bé que li comuniqui si desestima la queixa 
presentada;  
 
Atès que el mateix dia 24 de gener l’estudiant li respon, textualment: “La queixa ha estat 
desestimada; moltes gràcies per la vostra preocupació”; 
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D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
 
 
RESOLUCIÓ: 
 

- Arxivar l’expedient, un cop coneguda la renúncia expressa i explícita de la persona 
sol·licitant a continuar la tramitació del cas. 

 
 
Dra. Caterina García Segura 
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Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 912/23 
Instat per una estudiant de grau que es queixa que li coincideixen dos exàmens finals del 
mateix curs en el mateix dia, i sol·licita poder fer un dels dos exàmens un altre dia 
 
Data d’inici: 10-1-2023 
Data de tancament: 1-2-2023 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dia 10 de gener del 2023 per una estudiant de grau en 
què exposa que, en la convocatòria d’exàmens de segon trimestre, li coincideixen dos 
exàmens del mateix curs (segon); que ha parlat amb un dels professors d’una de les 
assignatures i que li ha dit que no li vol canviar la data de l’examen; 
 
Atès que el dia 11 de gener la síndica intenta contactar amb l’estudiant per tal de demanar-
li més informació sobre les circumstàncies de la queixa i no ho aconsegueix; 
 
Atès que el dia 12 de gener la síndica parla amb l’estudiant i aquesta li explica que, tot i que 
les assignatures són del mateix curs, una  pertany a un pla d’estudis ja extingit; que només 
ha parlat amb un dels professors, que no s’ha avingut a canviar la data del seu examen; 
 
Atès que la síndica li diu que, abans de presentar la queixa, ha de parlar amb el professor 
de l’altra assignatura; 
 
Atès que l’estudiant s’hi nega, argumentant raons que la síndica no pot tenir en consideració, 
ja que es tracta de suposicions;  
 
Atès que la síndica l’insta a contactar amb el centre (amb el tutor o tutora, el coordinador o 
coordinadora dels estudis, el director o directora o el degà o degana); 
 
Atès que el dia 12 de gener l’estudiant envia un correu electrònic a la síndica en el qual li 
explica que ha parlat amb el coordinador dels estudis i que li ha dit que parlarà amb els dos 
docents per intentar que un d’ells li canviï la data de l’examen;  
 
Atès que el dia 16 de gener la síndica envia a l’estudiant un correu electrònic dient que 
l’alegra que el procediment que li va indicar estigui funcionant i li demana que, si us plau, 
per això mateix enviï un correu electrònic a l’Oficina de la síndica dient que desestima 
seguir amb la queixa;  
 
Atès que el dia 18 de gener l’estudiant envia un correu electrònic a la síndica dient-li que el 
coordinador li ha explicat que ha parlat amb els dos professors i que els dos s’han negat a 
canviar la data d’un dels exàmens i que, per tant, vol continuar amb la queixa;  
 
Atès que el dia 24 de gener la síndica envia un correu electrònic a l’estudiant demanant-li 
més informació sobre això; 
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Atès que el mateix 24 de gener la síndica envia un correu electrònic al coordinador dels 
estudis, amb còpia al degà dels seus estudis, per tal d’explicar-li que ha rebut una queixa 
d’una estudiant dels seus estudis; que li explica que va instar l’estudiant a parlar amb ell, 
com a coordinador dels estudis, ja que, segons l’estudiant, li era impossible contactar amb 
un dels dos professors i l’altre ja li havia denegat canviar-li la data de l’examen; que 
l’estudiant li va dir que ja havia contactat amb ell i, tot i la seva bona predisposició a ajudar-
la, no s’havia pogut arreglar el problema, ja que cap dels professors s’avenia a canviar el 
seu examen; que, en conseqüència, prosseguia amb la queixa a la síndica;  
 
Atès que la síndica demana al coordinador els contactes dels dos professors per poder parlar 
amb ells directament i poder solucionar la situació al més aviat possible donat que, com més 
s’apropi el període d’exàmens, més difícil serà poder posar-hi solució; 
 
Atès que el mateix 24 de gener el coordinador dels estudis envia un correu electrònic a la 
síndica dient-li que li trucarà per telèfon per parlar; 
 
Atès que el mateix 24 de gener fem una consulta al Servei de Gestió Acadèmica sobre la 
normativa o els procediments en cas de coincidència d’exàmens i ens envien els Criteris per 
a la resolució de solapament d’exàmens entre centres, signat per la vicerectora de Projectes 
per a la Docència, el 24 de maig del 2017; 
 
Atès que el mateix 24 de gener el coordinador dels estudis envia un correu electrònic a la 
síndica dient-li que, en lloc d’ell, li trucarà la cap d’estudis per tal d’explicar-li la situació;  
 
Atès que el mateix 24 de gener la síndica parla amb la cap d’estudis que, a més, és un dels 
professors afectats; que la cap d’estudis li explica l’excepcionalitat del cas, ja que una de 
les assignatures pertany a un pla d’estudis extingit; que la síndica li parla –i li remet per 
correu electrònic– dels Criteris per a la resolució de solapament d’exàmens entre centres, i 
li diu que, tot i no ser el cas, l’esperit d’aquests podria ser aplicable a la coincidència 
d’exàmens en un centre; que és conscient que aquests canvis sempre exigeixen bona 
voluntat i més feina per part del docent que fa el canvi, ja que es veu obligat a fer dos 
exàmens, amb el temps de preparació i de realització suplementari que això implica;  
 
Atès que la cap d’estudis, i professora d’una de les assignatures afectades, es compromet a 
parlar amb l’altre professor i a cercar una solució en un termini de 48 hores, la síndica li 
agraeix la seva bona predisposició; 
 
Atès que el mateix 24 de gener la síndica parla amb l’estudiant per telèfon; 
 
Vist que el dia 25 de gener la cap d’estudis envia a la síndica un correu electrònic dient-li 
que, de manera excepcional, farà un examen extraordinari de la seva assignatura, que és una 
de les dues assignatures els exàmens de la qual coincideixen, per als alumnes repetidors que 
estiguin afectats per aquesta coincidència. A continuació, la síndica explica a l’estudiant la 
resolució del problema; 
 
La síndica agraeix la bona voluntat de la professora que ha acceptat fer un examen en una 
altra data als estudiants afectats per la coincidència objecte de la queixa; 
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D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
 
RESOLUCIÓ: 
 

- Recomanació a les autoritats acadèmiques del centre:  
s’estima convenient que, seguint l’esperit dels Criteris per a la resolució de 
solapament d’exàmens entre centres, el centre elabori uns criteris que estableixin 
com s’ha de procedir en els casos de coincidència d’exàmens que siguin 
d’aplicació automàtica i que, per tant, evitin haver de recórrer a la bona voluntat 
dels professors. 
 
 
 

Dra. Caterina García Segura  
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Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 913/23 
Instat per un membre del PDI que sol·licita que es disposi de mecanismes de revisió i/o 
d’al·legacions sempre que, en un procés de selecció de professorat, es demani informació 
addicional a la sol·licitada en la convocatòria; que es publiqui el detall de la puntuació dels 
candidats en el procés, i que es disposi d’un procés d’al·legacions amb una comissió 
independent de la comissió de selecció, que resolgui els casos en què hi ha hagut una 
reclamació o una queixa. 
 
Data d’inici: 30-1-2023 
Data de tancament: 2-3-2023 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dia 30 de gener del 2023 per un membre del PDI en què 
exposa que es va presentar a una convocatòria de tres places de postdoctorat convocades el 
15 de novembre del 2022 per un departament de la UPF; que, un cop iniciat el procés, la 
comissió avaluadora va demanar, a tots els candidats, informació addicional a la 
documentació aportada en base a la convocatòria per tal de poder valorar la idoneïtat docent 
i l’acomodació dels candidats a les necessitats docents del departament; que es van fer 
públiques les puntuacions globals dels candidats i que ell/ella no resulta seleccionat/da; que 
el 16 de gener del 2023 va enviar una queixa per correu electrònic al director o directora del 
departament, que era també membre de la comissió, manifestant-li la seva disconformitat 
amb el que considera “falta de transparència del procés”, no amb els resultats obtinguts, i 
sol·licitant la puntuació detallada en cada un dels apartats de la convocatòria; que el 23 de 
gener del 2023 va obtenir resposta de la comissió, en què aquesta va defensar la 
transparència del procés però no li va enviar el detall de la puntuació; que, davant la seva 
insistència a conèixer el detall de la seva puntuació, el 27 de gener del 2023 la comissió 
el/la va instar a presentar una sol·licitud a través del Registre General de la Universitat; que 
davant aquesta resposta ell/ella va optar per presentar una queixa davant la síndica de 
Greuges;  
 
Atès que el dia 31 de gener del 2023, des de l’oficina de la síndica se li respon al membre 
del PDI interessat amb un correu electrònic d’acusament de recepció, en el qual se li demana 
més informació per poder emprendre les accions pertinents; 
 
Atès que la síndica obté tota la informació sol·licitada a qui presenta la queixa; 
 
Atès que el dia 1 de febrer del 2023 la síndica contacta amb la cap del Servei de PDI per tal 
d’obtenir informació sobre el procediment del concurs de places postdoc al qual fa 
referència la queixa; 
 
Atès que el dia 1 de febrer del 2023 la cap del Servei de PDI envia a la síndica la informació 
del procés de selecció del concurs en qüestió amb la informació sobre els terminis de 
presentació d’al·legacions i de recursos;  
 
Atès que, en base a la informació anterior, la síndica comprova que el procediment ha estat 
el correcte i que no s’ha comès cap irregularitat; que la sol·licitud d’informació addicional 
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ha estat transparent i no discriminatòria; que no altera els criteris de selecció de la 
convocatòria, només ajuda a valorar-ne millor alguns dels aspectes; 
 
En resposta a la primera petició del/ de la sol·licitant, la síndica no considera necessari 
establir cap procediment de revisió addicional quan se sol·liciti informació complementària, 
ja que no suposa cap vulneració de drets i allargaria innecessàriament el procediment; 
 
Atès que el dia 1 de febrer del 2023 parla amb el director o directora del centre afectat, li 
comunica el contingut de la queixa i li demana que presenti per escrit les al·legacions que 
consideri oportunes;  
 
Atès que el mateix 1 de febrer del 2023 el director o directora del centre afectat manifesta 
a la síndica que no existeix cap impediment per aportar la informació sobre la puntuació 
que el candidat o candidata sol·licita;  
 
Vist que el dia 21 de febrer del 2023, el director o directora del departament afectat per la 
queixa envia a la síndica un escrit amb les seves al·legacions, en què es responen els tres 
punts plantejats en l’escrit de queixa; 
 
Vist que el 21 de febrer del 2023 la síndica comunica per correu electrònic al membre del 
PDI que ha posat la queixa la resposta de la comissió;  
 
Vist que l’interessat o interessada li respon demanant aclariments sobre el primer dels 
criteris de valoració, ja que la puntuació total no coincideix amb la suma de les puntuacions 
parcials, la síndica torna a contactar amb el director o directora del departament i de la 
comissió que, amb data 1 de març del 2023, li contesta reconeixent que hi ha hagut un error 
en la transcripció de les puntuacions, i li envia el detall de les puntuacions corregit; 
 
La síndica envia el nou detall de puntuacions a l’interessat o interessada. Amb això es 
considera satisfeta la segona petició de l’interessat o interessada; 
 
Pel que fa a la tercera petició, el director o directora del departament i de la comissió 
manifesta, en les seves al·legacions, que no té cap inconvenient que una tercera persona 
independent –ell/ella proposa la síndica– examini el procediment. 
 
La síndica no ho considera necessari ja que, segons el Servei de PDI, el procediment ha 
estat del tot correcte i ja existeixen mecanismes d’al·legacions que, en aquest cas, el 
candidat o candidata que posa la queixa va optar per no fer servir.  
 
D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
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RESOLUCIÓ:  
 

- Arxivar l’expedient 
 
Recomanacions: 
 

- La síndica recomana al candidat o candidata que ha interposat la queixa que, si es 
torna a trobar davant una situació semblant a aquesta, segueixi els mecanismes i els 
terminis d’al·legacions i d’interposició de recursos previstos a la normativa del 
concurs.  

- La síndica recomana al departament que va convocar les places i a la comissió que 
les va avaluar que comuniqui als candidats el detall de les puntuacions. 

- A ambdues parts que, en futures situacions semblants, intentin resoldre aquestes 
qüestions de manera directa ja que, segons el que han manifestat a la síndica 
ambdues parts, cap  tenia objeccions a fer-ho. En aquest sentit, la síndica estima que 
la seva actuació –transmetre preguntes i respostes d’una part a l’altra– hagués estat 
innecessària si s’haguessin mantingut oberts els canals de comunicació habituals 
entre les parts.  

 
 
 
 
 
Dra. Caterina García Segura 
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Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
Memoràndum 1/23  
____________________________________________________________   
Formalitzat d’ofici en relació amb la difusió dels procediments i serveis existents a la UPF 
en cas de conductes presumptament violentes en l’àmbit laboral. 
 
Data de formalització: 4-3-2023  
 
MOTIVACIÓ 
Amb data 22 de febrer del 2023, es va rebre una consulta d’un o una estudiant d’un 
programa de doctorat industrial d’un departament de la UPF que afirmava haver patit 
assetjament laboral per part del seu supervisor o supervisora a l’empresa en què es 
desenvolupava part del seu programa. L’estudiant també afirmava haver parlat amb 
diferents persones del programa de doctorat industrial, tant de l’empresa com de la UPF, 
sense que ningú trobés una solució satisfactòria al seu cas. Finalment, el desembre del 2022, 
va decidir deixar el programa i renunciar a la beca AGAUR que tenia per fer el doctorat. 
Donat que, tot i estar matriculat o matriculada al curs 2022-2023, ja no és estudiant del 
programa, l’únic que sol·licitava és que quedés constància de la seva queixa per tal que, en 
el futur, puguin solucionar-se de manera més satisfactòria situacions semblants a la seva, 
en casos de programes de doctorat industrial. 

La síndica, sense poder entrar en el fons de l’assumpte, va parlar amb les persones a qui 
l’estudiant esmentava a la seva consulta per tal de saber quines havien estat les accions 
portades a terme i els procediments seguits per part de les persones consultades.   
 
La síndica, per tant, no pot donar per provada l’acusació d’assetjament laboral. Sí que 
considera provada l’existència d’una situació de conflicte entre el doctorant o doctoranda i 
els seus supervisors o supervisores.  
 
Ambdues parts han manifestat el seu malestar per la situació viscuda: com ja s’ha dit, el 
doctorant o doctoranda es considera víctima d’assetjament laboral; els supervisors o 
supervisores (tant de la UPF com de l’empresa) consideren que el doctorand o doctoranda 
era incapaç de complir els objectius fixats a la planificació del projecte; finalment, el 
supervisor o supervisora directament acusat es considera víctima de falses acusacions, sense 
que s’hagin aportat proves. 
 
La síndica va comprovar que cap de les persones a qui acudí l’estudiant, tot i intentar ajudar-
la, la van saber informar sobre els mecanismes existents a la UPF per fer front a casos de 
conductes presumptament violentes en l’àmbit laboral. 
 
Aquests mecanismes també haguessin servit perquè el supervisor o supervisora hagués 
pogut defensar-se. 
 
Per aquests motius i d’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat 
Pompeu Fabra, de 25 de setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges 
de la mateixa universitat, d’1 de febrer del 2006, prenc la següent 
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RESOLUCIÓ: 
 

- Recomanar a les autoritats acadèmiques corresponents que es faci una millor difusió 
dels procediments i serveis existents a la UPF en cas de conductes presumptament 
violentes en l’àmbit laboral.  

- Recomanar que, en concret, s’informi de l’existència del Protocol per actuar davant 
de conductes de violència psicològica, integrat al Pla de prevenció de riscos laborals 
i prevenció de la salut de la UPF, i que dirigeixin l’estudiant a l’Oficina de Prevenció 
de Riscos Laborals i de Promoció de la Salut, que és el servei encarregat d’aplicar-
lo. 

- Recomanar que aquesta informació vagi dirigida de manera especial als degans i 
deganes de les facultats i directors i directores de departaments, als directors i 
directores i coordinadors i coordinadores dels diferents programes de màster i de 
doctorat, així com als supervisors i supervisores dels programes de doctorat 
industrial. 

- Recomanar que aquesta informació sigui fàcilment localitzable a la web de la UPF 
per qualsevol membre de la comunitat universitària. 

 
 
 
 
 
Dra. Caterina García Segura 
  



51 

 
Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
Memoràndum 2/23  
____________________________________________________________   
Formalitzat d’ofici en relació amb diverses consultes i queixes rebudes respecte a un centre 
adscrit a la UPF.  
 
Data de formalització: 7-3-2023  
 
MOTIVACIÓ 
En el període transcorregut entre juliol del 2022 i febrer del 2023, un centre adscrit a la UPF 
ha estat l’objecte de la tercera part del total dels formularis de queixes rebuts a l’oficina de 
la síndica (una queixa col·lectiva de dues persones i dues individuals).  

Em vaig reunir o parlar per telèfon diverses vegades amb totes les persones que van 
presentar els formularis. Igualment vaig parlar amb el professorat i les autoritats 
acadèmiques afectades i, quan la queixa va prosperar, des de l’oficina de la síndica vam 
demanar formalment al·legacions a les persones corresponents. Vull deixar constància de 
la bona acollida que van rebre les meves sol·licituds d’informació i de col·laboració per 
part del centre.  

Una primera queixa va acabar en una consulta. Una segona va ser retirada per la persona 
que l’havia posada. I una tercera, col·lectiva, va donar lloc a un procés de mediació entre 
els estudiants, les autoritats i el professorat del centre.  

En la gestió d’aquests casos, vaig observar, en primer lloc, que en els conflictes entre 
estudiants i centre, hi havia hagut una conducta incorrecta o inapropiada dels estudiants, 
derivada de la manca de coneixement o de l’incompliment dels procediments, o inclús 
d’errors personals, reconeguts com a tals per qui presentava les queixes. En segon lloc, que 
en els conflictes també hi havia una part atribuïble al centre (manca de compliment de la 
normativa vigent a la UPF, manca de compliment de les normes d’avaluació establertes al 
pla docent de l’assignatura…). En tercer lloc, que hi havia hagut una incapacitat per 
solucionar el conflicte per les vies habituals (revisió de l’avaluació, consultes amb el 
professorat i les autoritats acadèmiques, diàleg i mecanismes informals). Aquesta 
incapacitat era, en part, atribuïble a les persones que presentaven les queixes (manca de 
coneixement dels mecanismes i procediments) i, en part, atribuïble al  centre (lentitud en la 
resolució dels recursos i sol·licituds presentats pels estudiants, demora en les respostes, 
etc.). En quart lloc, que en tots els casos les persones que posaven les queixes manifestaven 
haver patit molta angoixa, ansietat i d’altres problemes psicològics derivats de la incertesa 
i la lentitud en la gestió del problema. 

Per aquests motius i d’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu 
Fabra, de 25 de setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa 
universitat, d’1 de febrer del 2006, prenc la següent 
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RESOLUCIÓ: 
- Recomanar a les autoritats acadèmiques del centre adscrit que facin complir de 

manera rigorosa la normativa vigent a la UPF en tots els processos i procediments 
que afecten la docència i l’avaluació. 

- Recomanar a les autoritats acadèmiques del centre adscrit que recordin al 
professorat la importància de respectar els mecanismes i els procediments 
d’avaluació explicitats al pla docent de l’assignatura. Aquests han de ser clars i no 
deixar lloc a la interpretació. 

- Recomanar a les autoritats acadèmiques del centre adscrit que s’estableixin uns 
terminis en els mecanismes de resolució dels recursos i que no es demorin els 
terminis de resposta en casos de gestió de sol·licituds presentades pels estudiants 
per tal que la demora en la resposta no dificulti la resolució dels problemes.  

- Recomanar a les autoritats acadèmiques i al professorat que insisteixin a recordar 
als estudiants l’obligació i la responsabilitat de conèixer i respectar les normes de 
funcionament i d’avaluació de les diferents assignatures incloses al pla docent de 
l’assignatura. 

 
 
Dra. Caterina García Segura 
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Resolució de la síndica de Greuges de la UPF  
____________________________________________________________   
EXPEDIENT 914/23 
Instat per un membre del PDI que sol·licita la mediació de la síndica davant del seu 
departament i de la seva àrea de coneixement.  
 
Data d’inici: 21-2-2023 
Data de tancament: 16-3-2023 
 
TRAMITACIÓ 
Vista la sol·licitud formalitzada el dia 21 de febrer del 2023 per un membre del PDI en què 
exposa: 
 

- Que, seguint una invitació del rector, ha intentat promoure la creació d’una càtedra 
de transferència a la UPF, amb finançament extern; 

- Que el projecte no ha tirat endavant perquè el rector es va trobar amb l’oposició 
d’alguns membres del departament, i el rector volia que la càtedra es creés amb la 
conformitat del departament;  

- Que la direcció del departament exigia, al seu torn, la conformitat dels professors de 
l’àrea a la qual pertany el PDI; 

- Que els seus col·legues d’àrea, per una sèrie de dinàmiques de grup que explica a la 
documentació que adjunta i que va lliurar a la síndica en una consulta que li va fer 
el passat 20 de febrer, s’hi oposen.  

 
I sol·licita, literalment: 
 
“La mediació de la síndica de Greuges davant el Departament (nom del director o directora) 
i davant de l’àrea (nom d’un catedràtic o catedràtica; nom d’un professor o professora 
titular; nom d’un professor o professora tenure-track) perquè, si hi ha ferides personals no 
cicatritzades que generen hostilitat o animadversió contra la persona del promotor o 
promotora, això no sigui obstacle perquè una iniciativa de transferència com la Càtedra 
(nom de la càtedra proposada) arribi a bon port.” 
 
Atès que el dia 21 de febrer del 2023, des de l’oficina de la síndica se li respon al membre 
del PDI interessat amb un correu electrònic d’acusament de recepció; 
 
Atès que el dia 22 de febrer la síndica envia un correu electrònic als quatre professors 
esmentats a la queixa rebuda, en el qual els demana una reunió informal, abans de fer-los 
cap proposta de mediació; 
 
Atès que dos dels professors afectats excusen la seva absència a la reunió, però manifesten 
que la perspectiva o la posició dels dos professors que han confirmat l’assistència és la 
mateixa que la seva i que se senten representats per ells; 
 
Atès que el dia 23 de febrer la síndica envia un correu electrònic a la persona que ha enviat 
la queixa, per tal de precisar certa informació sobre el que explica en aquesta, i l’informa 
de les passes que està fent amb els professors afectats. També, l’informa que un cop tingui 
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tota la informació estudiarà la possibilitat de la mediació, ja que ha de ser acceptada per 
ambdues parts; 
 
Atès que el dia 23 de febrer, la persona interessada envia a la síndica tota la informació 
sol·licitada; 
 
La síndica convoca a una reunió de mediació la persona interessada, totes les persones 
afectades per la queixa i, a iniciativa pròpia, però amb el vistiplau de la persona interessada, 
el vicerector o vicerectora que, en l’anterior equip de govern de la Universitat, va fer el 
seguiment del tema. 
 
La reunió té lloc el 15 de març del 2023. 
 
La síndica inicia la reunió agraint la confiança dipositada en ella com a persona mediadora 
i explicant l’objectiu i la dinàmica de la mediació.  
 
Advertint que la mediació no entrarà en el fons de l’assumpte objecte de la queixa (la creació 
d’una càtedra de transferència), en no ser competència seva sinó de les autoritats 
acadèmiques que indica la Normativa de creació i funcionament de les càtedres d’empresa 
a la UPF (acord de Consell de Govern de 14 de desembre del 2018). 
 
Partint de la sol·licitud expressada a la queixa;  
 
Considerant que demostrar l’existència o inexistència de sentiments d’hostilitat i 
animadversió és impossible; 
 
Considerant que les accions o decisions d’algú poden ser atribuïdes –per una tercera 
persona– a causes (inclosos sentiments) diferents a les que realment les han motivades;  
 
La síndica exposa que l’objectiu és que les parts parlin i s’escoltin. 
 
I sol·licita a les parts: 
 
- Que assumeixin que tothom actua mogut pel principi de bona fe; 
- Que les intervencions se cenyeixin estrictament al tema objecte de la mediació: les raons 
que hi ha darrere de les posicions de les parts respecte a la creació de la càtedra de 
transferència proposada per la persona que posa la queixa; 
- Que es respectin, sense interrupció, els torns de paraula; 
- Que siguin moderats en el temps d’ús de la paraula. 
 
La reunió es desenvolupa amb normalitat. Tothom té l’ocasió d’expressar-se, escoltar i 
contestar. 
 
Donat que es tractava d’explicar les raons de les posicions contràries a la creació de la 
càtedra de transferència proposada, només es presenta un resum de les argumentacions 
sobre això, encara que en les intervencions, la persona promotora de la càtedra va fer 
referències a d’altres qüestions: 
 



55 

- El director o directora del departament apunta que des d'octubre del 2022 ha 
expressat repetidament al promotor o promotora que qualsevol proposta de càtedra 
de transferència hauria de comptar amb l'opinió favorable d'un nombre rellevant, o 
d'una majoria, dels professors permanents adscrits a les àrees de coneixement i 
itineraris amb les quals la càtedra s'hauria de vincular. Aquesta posició té a veure 
amb la política general del departament i no pas amb la proposta concreta ni amb la 
persona promotora. El director o directora la pot considerar, a títol personal, una 
bona proposta. Però donada la necessària estabilitat i continuïtat de tota futura 
càtedra, i les peculiaritats del departament (per exemple: l'elevat nombre d'àrees de 
coneixement que té adscrites), el director o directora estima que qualsevol proposta 
d’aquesta índole requereix d'un suport significatiu (no pas de la unanimitat) entre 
els professors permanents de les àrees i itineraris als quals es vincularien les 
activitats de la càtedra. El director o directora no pertany a cap d'aquestes àrees i 
itineraris. Afegeix que el rector també va demanar al promotor o promotora que el 
projecte comptés amb el suport majoritari dins la seva àrea de coneixement. 

- El catedràtic o catedràtica de l’àrea de coneixement afirma que per la seva banda no 
hi ha ferides ni sentiments que influeixin en la seva decisió de no donar-li suport. 
Les raons que addueix deriven del fet que no és un projecte de l’àrea, sinó un 
projecte personal del qual l’àrea no en va tenir coneixement durant el procés 
d’elaboració. No qüestiona la qualitat de la recerca de la persona promotora de la 
càtedra, però diu que ni el projecte ni la manera com s'ha gestat no 
coincideixen amb les prioritats de recerca de l'àrea. 

- El professor o professora titular de l’àrea es refereix al fet que la persona promotora 
només va presentar-li el projecte, no com a col·lega d’àrea sinó en tant que degà o 
degana –càrrec que ocupava en aquell moment–, i un cop ja elaborat el projecte i 
fetes les gestions externes per aconseguir finançament. No hi va haver ni consultes, 
ni informació prèvia sobre el projecte i sobre la temàtica d’aquest.  
 

De la resta d’intervencions la síndica creu oportú destacar: 
 

- Que la persona promotora es refereix al seu patiment personal relacionat amb els 
fets anteriors explicats a la consulta de 20 de febrer;  

- Que expressa la seva disconformitat en com es prenen les decisions al departament 
i a l’àrea;  

- Que insisteix que, en tot moment, va seguir les indicacions del rector respecte a la 
promoció de la càtedra de transferència.  

 
Havent escoltat les parts, la síndica considera: 
 

-  Que algunes de les intervencions posen de manifest que relacions de cordialitat 
existents entre alguns dels participants han patit un deteriorament; que tots declaren 
lamentar, arran de fets anteriors i de com s’ha gestionat la qüestió concreta de la 
proposta de càtedra de transferència; 

- Que, tanmateix, de les diferents intervencions es desprèn que  les causes que 
motiven la manca de suport no tenen a veure amb relacions de tipus personal. 

 
Recordant que l’objectiu de la reunió no era resoldre la creació o no de la càtedra de 
transferència, sinó informar de les raons que en motiven les diferents posicions, la síndica 
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insta la persona interessada a, si ho considera oportú, presentar la seva proposta davant les 
autoritats acadèmiques corresponents del nou equip de Govern de la Universitat. 
 
La síndica tanca la reunió agraint a tots la seva participació.  
 
D’acord amb els articles 81 i 82 dels Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra, de 25 de 
setembre del 2003, i amb el Reglament del Síndic de Greuges de la mateixa universitat, d’1 
de febrer del 2006, prenc la següent 
 
 
RESOLUCIÓ: 
 

- Arxivar l’expedient. 
 
 

 
Dra. Caterina García Segura 
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2.5. Les consultes 
CONSULTES I OBSERVACIONS ATESES SENSE OBRIR EXPEDIENT  
 
Consulta 1/22                                                                                                         14-4-2022 
Sol·licitud d’informació 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entra un missatge d’una persona externa a la UPF que vol una entrevista perquè té un 
problema sobre la possible reactivació de la seva condició d’estudiant. Se li diu que, atès 
que no és membre de la comunitat UPF, el síndic no hi pot intervenir. S’informa com una 
consulta.  

 
Consulta 2/22                                                                                                         14-4-2022 
Accés a oposicions 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entra un missatge d’una persona externa a la UPF que vol interposar una queixa contra una 
convocatòria d’accés en la qual ha participat. Se li diu que, atès que no és membre de la 
comunitat UPF, el síndic no hi pot intervenir i se l’informa que està en el seu dret 
d’interposar la seva queixa davant de l’òrgan responsable d’aquesta convocatòria. 
S’informa com una consulta.  

 
Consulta 3/22                                                                                                         20-4-2022 
Sol·licitud d’informació 
Postgrau 
Correu electrònic 
Entra una consulta d’un estudiant de postgrau que pregunta com presentar una queixa al 
síndic i se li explica com ho ha de fer. S’informa com una consulta.  

 
Consulta 4/22                                                                                                           3-5-2022 
Contracte 
PDI 
A. Síndic 
Entra una consulta d’un membre del PDI sol·licitant assessorament sobre les possibilitats 
d’exigir una pròrroga contractual. El síndic parla amb el membre del PDI i li explica que, 
atès que se li està aplicant el que diu la llei, ell no hi pot intervenir. El membre del PDI li 
diu que ha interposat la queixa davant del rector i que, per tant, renuncia a la queixa 
presentada davant del síndic.  S’informa com una consulta. 
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Consulta 5/22                                                                                                           1-6-2022 
Sol·licitud d’informació 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entra un missatge d’una persona externa a la UPF que sol·licita informació per a l’accés del 
seu fill, que té una discapacitat, a l’ESMUC. Se l’informa que l’ESMUC no té cap relació 
amb la Universitat Pompeu Fabra i se li facilita les dades de l’Oficina d’Accés a la 
Universitat, del Departament de Recerca i Universitats, de la Generalitat de Catalunya. 

 
Consulta 6/22                                                                                                         17-6-2022 
Llengua 
Grau 
Correu electrònic 
Entra un missatge d’un estudiant de grau que demana informació sobre la llengua en què 
pot fer els exàmens, ja que a l’hora d’inscriure’s li donaven l’opció de fer-los en anglès, 
català o castellà. Diu que va seleccionar l’opció castellà/català i que es troba amb problemes 
amb una professora que no li permet fer un examen en castellà, quan els altres professors sí 
que li permeten fer-ho en castellà, i només li dona l’opció de fer-ho en català o anglès. Diu 
que només porta nou mesos vivint a Catalunya i encara no domina l’idioma. Se l’informa 
que primer de tot ha de presentar la seva queixa al seu centre. S’informa com una consulta. 

 
Consulta 7/22                                                                                                         26-6-2022 
Sol·licitud d’informació 
Grau-Centre adscrit 
A. Síndic 
Entra una sol·licitud d’un estudiant d’un centre adscrit que demana una entrevista personal 
amb la síndica. La síndica parla amb l’estudiant per telèfon i queden per fer una entrevista 
personal, de mutu acord, a finals de setembre, per problemes d’agenda de l’estudiant. El 20 
de setembre del 2022 la síndica rep l’estudiant i tenen una reunió d’una hora i trenta minuts. 
L’estudiant prefereix, per ara, no presentar cap queixa formal a la síndica. S’informa com 
una consulta.  

 
Consulta 8/22                                                                                                         15-7-2022 
Compaginar feina i estudis 
Grau 
A. Síndic  
Entra una queixa d’un estudiant de grau que diu que no va rebre mai resposta formal escrita 
d’una queixa interposada als seus estudis fa més d’un any, sobre compaginar feina i estudis, 
i que això ha provocat que no s’hagi pogut graduar aquest any. Se li explica que la síndica, 
d’acord amb el seu reglament (art. 8) no pot acceptar la seva queixa, atès que entre la 
producció del fet que és objecte de la queixa i la presentació de la formulació escrita a la 
síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra no poden transcórrer més de sis mesos. 
S’informa com una consulta. 
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Consulta 9/22                                                                                                         19-7-2022 
Sol·licitud d’informació 
Grau 
Correu electrònic 
Entra una consulta d’un estudiant de grau que sol·licita informació sobre la Comissió de  
Reclamacions. Se l’informa de la Normativa dels ensenyaments de grau de la UPF i se li 
especifica l’article 12.3. Revisió de les qualificacions, on trobarà la informació que 
necessita. S’informa com una consulta. 

 
Consultes 10/22 a 21/22                                                                          del 15 al 22-7-2022 

Accés al grau en Medicina 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entren dotze missatges de persones, que no són membres de la comunitat universitària, que 
es queixen del procés d’accés al grau en Medicina a Catalunya. Se’ls explica on han de 
presentar les seves queixes. S’informa com dotze consultes. 

 
Consulta 22/22                                                                                                       27-7-2022 
Sol·licitud d’informació 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entra una consulta d’un estudiant que no és membre de la comunitat universitària i sol·licita 
assessorament per un problema amb l’accés a un grau i un retornament de taxes de 
matrícula. Se li explica on ha de presentar la seva sol·licitud d’informació. S’informa com 
una consulta. 

 
 
Consultes 23/22 a 24/22                                                                       27-7-2022 i 7-8-2022 
Accés al grau en Medicina 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entren dos missatges de persones, que no són membres de la comunitat universitària, que 
es queixen del procés d’accés al grau en Medicina a Catalunya. Se’ls explica on han de 
presentar les seves queixes. S’informa com dues consultes. 

 
Consulta 25/22                                                                                                       28-7-2022 
Títol 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entra una consulta d’un estudiant d’un postgrau que va finalitzar al 2015, en un centre 
adscrit, i que no és membre de la comunitat UPF. Demana un certificat que verifiqui i 
reconegui els seus estudis en aquest centre adscrit. Se li explica on ha de presentar la seva 
queixa. S’informa com una consulta.  
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Consulta 26/22                                                                                                       28-7-2022 
Sol·licitud d’informació 
Grau-Centre adscrit 
Correu electrònic 
Entra una sol·licitud d’informació d’un estudiant de grau d’un centre adscrit. Se li facilita 
la informació que sol·licita. S’informa com una consulta. 

 
Consulta 27/22                                                                                                         7-9-2022 
Accés al grau en Medicina 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entra un missatge d’una persona, que no és membre de la comunitat universitària, que es 
queixa del procés d’accés al grau en Medicina a Catalunya. Se li explica on han de presentar 
la seva queixa. S’informa com una consulta. 

 
Consulta 28/22                                                                                                         7-9-2022 
Llengua 
Grau 
Correu electrònic 
Entra una consulta d’un estudiant de grau que explica que hi ha assignatures de diversos 
estudis, en diversos grups, sense la llengua assignada a la docència, i que hauria d’haver 
estat informat abans de la matrícula. Se li agraeix el seu missatge i se l’informa el mitjà 
habilitat per la Universitat per comunicar les incidències relatives a la llengua a la docència, 
i que desconeixem si ja ho ha fet a través d’aquest mitjà. Posteriorment, l’estudiant ens 
informa del resultat de les queixes presentades als deganats afectats. La síndica li agraeix 
que li hagi informat de les gestions que ha fet, dels resultats, i li diu que en pren nota. 
S’informa com una consulta.  

 
Consulta 29/22                                                                                                         9-9-2022 
Sol·licitud d’informació 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entra una consulta d’una persona, que no és membre de la comunitat universitària, que vol 
informació sobre la resolució del rector comunicant-li que ha exhaurit la cinquena 
convocatòria d’una assignatura i que, per tant, ha estat expulsada de la Universitat. Se li 
facilita la informació oportuna. S’informa com una consulta.  

 
Consultes 30/22 a 34/22                                                                            del 2 al 18-9-2022 
Accés al grau en Medicina 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entren cinc missatges de persones, que no són membres de la comunitat universitària, que 
es queixen del procés d’accés al grau en Medicina a Catalunya. Se’ls explica on han de 
presentar les seves queixes. S’informa com cinc consultes.  
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Consulta 35/22                                                                                                       22-9-2022 
Econòmic 
Grau-Centre adscrit 
A. Síndic 
Entra una sol·licitud d’un estudiant d’un centre adscrit que demana el retornament de taxes 
de la seva matrícula. Atès que la síndica no pot entrar en els temes econòmics dels centres 
adscrits, d’acord amb l’article 3 del Reglament del Síndic de Greuges, se li explica les 
gestions que té al seu abast i dels passos que ha de fer amb el seu centre. S’informa com 
una consulta.  

 
Consultes 36/22 a 37/22                                                                                         22-9-2022 
Accés al grau en Medicina 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entren dos missatges de dues persones, que no són membres de la comunitat universitària, 
que es queixen del procés d’accés al grau en Medicina a Catalunya. Se’ls explica on han de 
presentar les seves queixes. S’informa com dues consultes. 

 
 
Consulta 38/22                                                                                                       27-9-2022 
Sol·licitud d’informació 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
A. Síndic 
Entra un missatge d’una persona externa a la UPF que es queixa del procés d’accés al màster 
en Formació del Professorat d'Orientació Educativa. Se li explica on ha de presentar la 
seva queixa. S’informa com una consulta. 

 
Consulta 39/22                                                                                                       29-9-2022 
Econòmic 
Grau-Centre adscrit 
A. Síndic 
Entra un formulari el 21 d’agost d’un estudiant de grau d’un centre adscrit que sol·licita no 
pagar els crèdits d’una assignatura dels quals no ha presentat el treball de finals de curs per 
manca d’informació. La síndica parla amb l’estudiant els dies 9 i 22 de setembre. El dia 29 
de setembre rebem un escrit de l’estudiant de renúncia de la queixa presentada a la síndica. 
S’informa com una consulta. 

 
Consultes 40/22 a 41/22                                                                                  4 i 13-10-2022  
Accés al grau en Medicina 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entren dos missatges de dues persones, que no són membres de la comunitat universitària, 
que es queixen del procés d’accés al grau en Medicina a Catalunya. Se’ls explica on han de 
presentar les seves queixes. S’informa com dues consultes.  
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Consulta 42/22                                                                                                     13-10-2022 
Accés denegat 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entra un missatge d’una persona, que no és membre de la comunitat universitària, que vol 
parlar amb la síndica perquè la seva filla ha perdut la plaça en un grau de la UPF. Se li 
explica que la síndica li trucarà, tot i que no podem acceptar la seva petició perquè no és 
membre de la comunitat UPF. La síndica parla amb aquesta persona i li explica la situació. 
S’informa com una consulta.  

 
Consultes 43/22 a 56/22                                                                                19 i 20-10-2022 
Accés al grau en Medicina 
Altres (no és membre de la comunitat UPF) 
Correu electrònic 
Entren catorze missatges de catorze persones, que no són membres de la comunitat 
universitària, que es queixen del procés d’accés al grau en Medicina a Catalunya. Se’ls 
explica on han de presentar les seves queixes. S’informa com catorze consultes.  

 
Consulta 57/23                                                                                                         9-2-2023 
Sol·licitud d’informació 
Postgrau 
Correu electrònic 
Entra un missatge d’un estudiant de postgrau que pregunta com posar una queixa a la síndica 
de Greuges, sobre els fets ocorreguts mentre feia el doctorat. Se li diu que faci arribar un 
formulari per identificar-se amb les seves dades. La síndica li envia un missatge perquè li 
passi el seu número de telèfon per trucar-li. Passen els dies i no envia res. S’informa com 
una consulta. 

 
Consulta 58/23                                                                                                       20-2-2023 
Maltractament 
PDI 
Correu electrònic 
Entra un missatge d’un membre del PDI que demana ajuda a la síndica per assetjament 
laboral, sobre els fets ocorreguts al seu concurs i la seva contractació; fets que ja els va 
denunciar als jutjats, que van començar al 2019, i que ja en té la resolució Se li explica que 
la síndica, d’acord amb el seu reglament (art. 8), no pot acceptar la seva queixa, atès que 
entre la producció del fet que és objecte de la queixa i la presentació de la formulació escrita 
a la síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra no poden transcórrer més de sis 
mesos i, també, se li diu que, atès que ho va portar tot per via administrativa, la síndica no 
pot intervenir-hi. S’informa com una consulta.  
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Consulta 59/23                                                                                                       20-2-2023 
Discriminació 
Postgrau 
Correu electrònic 
Entra un missatge d’un estudiant de postgrau que exposa que va ser discriminat durant la 
pandèmia de la covid, ja que no li van permetre fer les classes en línia, quan estava confinat 
al seu país i no podia sortir-ne. Explica que tot això li ha perjudicat en els seu estudis i el 
seu coordinador/a li responia els seus missatges amb evasives o no li responia. Se li diu que 
faci arribar la seva queixa al director/a del seu departament i se li faciliten també les dades 
de la bústia de la Línia Ètica. Se li explica que la síndica, d’acord amb el seu reglament (art. 
8), no pot acceptar la seva queixa, atès que entre la producció del fet que és objecte de la 
queixa i la presentació de la formulació escrita a la síndica de Greuges de la Universitat 
Pompeu Fabra no poden transcórrer més de sis mesos. S’informa com una consulta.  

 
Consulta 60/23                                                                                                       22-2-2023 
Assetjament laboral 
Postgrau 
A. Síndic 
Entra per formulari un escrit d’un estudiant de postgrau que es considera víctima 
d’assetjament laboral. L’estudiant només sol·licita que quedi constància del seu malestar. 
Explica que va parlar amb diferents persones del seu departament, que ningú li va donar 
una solució i que va optar per abandonar els estudis. Sol·licita que quedi constància de la 
seva queixa per evitar que es produeixin situacions semblants en el futur. La síndica parla 
amb l’estudiant i amb les persones que l’estudiant esmenta, i la síndica decideix fer una 
resolució d’ofici, Memoràndum 1/23. S’informa com una consulta. 
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3. CONSULTES I RELACIONS AMB D’ALTRES 

SÍNDICS I DEFENSORS 
 
La síndica manté relacions continuades amb els altres síndics i síndiques i defensors i 
defensores de les universitats de l’Estat. Aquestes relacions institucionals són de dos tipus.  
 
D’una banda, els defensors i defensores i síndics i síndiques es comuniquen de manera 
informal, sempre que ho estimen oportú, per tal d’intercanviar informació sobre temes 
d’interès comú o sobre qüestions puntuals referides a queixes rebudes.  
 
D’altra banda, la síndica manté relacions institucionals amb la Xarxa Vives d’Universitats, 
a les trobades anuals de síndics de greuges i mediadors universitaris i amb la Conferència 
Estatal de Defensories Universitàries (CEDU). 

 

3.1. Consultes i relacions informals amb altres sindicatures i 

defensories universitàries 
 
Al llarg del període d’aquest informe, a banda de qüestions puntuals en què algun síndic o 
síndica demanava consell sobre com resoldre alguna queixa, el tema més recurrent en els 
intercanvis d’informació entre sindicatures i defensories ha estat el procés d’elaboració 
sobre les normes de convivència de les diferents universitats i, en concret, el tractament i el 
paper de la figura dels síndics i síndiques i defensors i defensores previst a la Llei 3/2022, 
de 24 de febrer, de convivència universitària. 
 
Aquest tema, com s’explica més endavant, va ser tractat a la reunió de la CEDU a Santiago 
de Compostel·la, on va quedar de manifest que la majoria de les universitats anaven molt 
endarrerides en el procés. La UPF va aprovar la seva Normativa de Convivència el 14 de 
desembre del 2022, i des de l’oficina de la síndica es va enviar als síndics i síndiques i 
defensors i defensores de la CEDU.  
 
De l’anàlisi de les normes de convivència d’altres universitats que ens han fet arribar els 
seus síndics i síndiques, defensors i defensores, la conclusió que se’n pot extreure és que 
totes donen un tractament molt semblant a la figura de les sindicatures i defensories.  
 
A la introducció de la Normativa de Convivència de la UPF, s’hi diu: 
 
“Finalment, d’acord amb la previsió de la Llei esmentada, es crea la Comissió de 
Convivència de la UPF, nou òrgan col·legiat que té una composició paritària entre els tres 
grans sectors de la comunitat universitària: personal docent i investigador, personal 
d’administració i serveis i estudiants. La nova Comissió es configura en aquesta normativa 
amb una estreta vinculació amb el Claustre universitari com a màxim òrgan de representació 
de la comunitat i les previsions són acotades, ja que es pretén que aquest òrgan tingui un 
funcionament operatiu, d’acord amb l’impuls dels membres que la integrin. La Comissió de 
Convivència, a part que pugui convidar, a les seves reunions o treballs, a responsables 
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universitaris o a persones expertes de dins o fora de la comunitat, ha de comptar amb el 
suport necessari per a desplegar les seves funcions. D’altra banda, pel que fa a la resolució 
de conflictes, es fa un esment a la figura del Síndic o Síndica de Greuges de la UPF, que, 
en exercici de la seva actuació independent, pot dur a terme actuacions de mediació, 
conciliació o altres formes d’actuació, cosa que ja preveu el seu reglament i que, a la 
pràctica, s’ha vingut produint des dels inicis d’aquesta institució. D’acord amb el que preveu 
la Llei, la normativa desenvolupa les modalitats alternatives de resolució de conflictes en 
supòsits que puguin alterar la convivència i el normal desenvolupament de les funcions 
essencials de docència, la recerca i la transferència del coneixement”. 

A l’article 18. Persones mediadores, de la Normativa de Convivència de la UPF, s’hi diu: 
“3. Quan les circumstàncies ho requereixin, el Síndic o la Síndica de Greuges de la 
universitat podrà realitzar actuacions de mediació, conciliació o altres formes de resolució 
dels conflictes alienes als procediments disciplinaris”. 

 

3.2. Relacions institucionals: participació en xarxes i 

associacions de sindicatures i defensories universitàries 
 
Trobada anual dels síndics i defensors de la Xarxa Vives 
 
La síndica va participar a la XIII Trobada dels Síndics Universitaris de la Xarxa Vives 
d'Universitats, que es va celebrar a la Universitat de Lleida els dies 7 i 8 de juliol del 2022.  
La trobada va analitzar l’impacte de les resolucions de les diverses sindicatures: la 
Sindicatura de Greuges de Catalunya, les sindicatures municipals i les sindicatures i 
defensories universitàries. En el cas de les defensories universitàries es varen compartir 
experiències sobre l’impacte de les resolucions dels síndics de greuges, defensors i 
mediadors en la presa de decisions de les universitats. La conclusió general fou que 
l’impacte és força positiu en el sentit que les seves resolucions, tot i no ser obligatòries, són 
respectades i, per tant, contribueixen a la solució dels conflictes universitaris i a la millora 
de mecanismes i procediments institucionals. 
 
Trobada anual de la Conferència Estatal de Defensories 
Universitàries (CEDU) 
 
La síndica va participar a la XXIV trobada de la CEDU que va tenir lloc a la Universitat de 
Santiago de Compostel·la del 28 al 30 de setembre del 2022. A la trobada es van analitzar 
i debatre quatre temes: l'estat d'aplicació de la Llei de convivència universitària, la salut 
mental en l'àmbit universitari, l'evolució de la figura del defensor universitari i la seva 
plasmació en la Llei del sistema universitari espanyol (LOSU) i els drets laborals del PDI a 
l'inici de la seva carrera professional. Algunes de les conclusions finals foren: que si bé la 
majoria d’universitats encara estaven elaborant la Llei de convivència universitària, 
s’apreciava que anaven en la mateixa direcció respecte al paper que atribuïen a la figura 
dels síndics i mediadors; que un dels temes més controvertits era el rol de mediador dels 
síndics i defensors, atès que algunes associacions de mediadors professionals la 
consideraven intrusiva; que hi havia consens entorn a l’oportunitat que els síndics i 
mediadors no participessin en els procediments disciplinaris; que hi havia una certa 
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preocupació respecte a les funcions que la nova llei (LOSU) atribuiria als síndics i defensors 
i que es proposava ser proactius; que, des de les sindicatures i defensories, cada cop es 
detecten més problemes de salut mental i que, inclús quan existeixen eines institucionals 
per fer-los front, hi ha una manca de coneixement d’aquestes així com una manca de 
formació del PAS i el PDI en la matèria; i finalment, respecte als drets laborals del PDI en 
els estadis inicials de la carrera acadèmica es va destacar que, si bé les solucions als 
problemes escapen a l’abast de l’acció de les sindicatures i defensories, aquestes podien 
contribuir a la seva visibilització. 
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4. CONSIDERACIONS FINALS 
 
L’anàlisi qualitativa de les actuacions corresponents al període que comprèn aquest informe 
ens ha permès detectar dues tendències respecte al recurs a la síndica per part dels membres 
de la comunitat universitària i les relacions entre ambdues instàncies; també, tres trets 
comuns a les queixes i les consultes. 
 
La primera tendència és el descens del nombre de queixes i de consultes rebudes per 
l’oficina de la síndica. Tot i que enguany han augmentat respecte a les de l’any anterior, des 
de fa uns anys s’observa una tendència a la disminució de formularis rebuts per l’oficina de 
la síndica. Aquesta tendència és comuna a totes les sindicatures i defensories de les 
universitats de l’Estat. Desconeixem, però, si existeixen causes compartides: disminució 
dels hàbits reivindicatius, desafecció, falta de confiança en els mecanismes institucionals, 
dinàmiques postcovid-19, etc. O, per què no? Un relativament bon nivell de respecte dels 
drets de les diferents comunitats universitàries. Pel que fa a la UPF, pensem que un factor 
que hi ha contribuït és la progressiva posada en funcionament de diferents oficines i serveis 
que es fan càrrec de queixes referides a temes específics i a l’aplicació per part d’aquests 
serveis dels protocols que es van elaborant a la UPF referits a qüestions com l’assetjament 
laboral, els drets lingüístics, la violència en matèria de violència masclista i LGTBIfòbia, o 
les relacionades amb la inclusió.  
 
La segona tendència és una tendència continuista, atès que ja havia estat detectada pel meu 
predecessor: la tendència a la cooperació entre els membres de la comunitat universitària i 
l’oficina de la síndica. Aquesta tendència es reflecteix en la bona predisposició de tota la 
comunitat universitària a aportar la informació requerida i a col·laborar en la solució dels 
problemes i, en general, en la bona receptivitat de les resolucions, palesa en els comentaris 
i els agraïments que ens arriben.  
 
Respecte als trets comuns, el primer és la manca de coneixement generalitzada dels serveis, 
procediments i terminis, especialment per part dels estudiants; però també per part del PDI 
i del PAS. Tenim molts canals i molts procediments per resoldre problemàtiques en els 
diferents àmbits de la vida universitària; però la comunitat universitària no els coneix bé, el 
que fa que s’esgotin terminis i que es perdin oportunitats de reclamar els drets. D’altra 
banda, encara que menys greu, això comporta que l’oficina de la síndica ha de dedicar una 
bona part de la seva  tasca a l’orientació, la informació i la reconducció de les demandes 
que ens arriben cap a les instàncies corresponents. La UPF ha d’aconseguir optimitzar la 
utilització dels recursos dels quals disposa a través d’una bona difusió, més focalitzada, de 
la informació.  
 
El segon tret és que moltes de les situacions que ens arriben han generat problemes lleus de 
salut mental en aquelles persones que han presentat les queixes (situacions d’angoixa, 
ansietat i depressió), segons el que elles mateixes al·leguen. La majoria desconeixien 
l’existència del Servei d’Atenció Psicològica de la UPF o no l’han fet servir. L’augment 
dels problemes de salut mental és un tret reconegut de les societats actuals, les causes dels 
quals són molt complexes i escapen a l’entorn universitari. En aquest sentit i en la mesura 
de les possibilitats de la UPF, s’ha d’intentar transformar aquells entorns que influeixen 
negativament en la salut mental dels membres de la comunitat universitària. I tot i que és 
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evident que la UPF no pot assumir la gestió de tots els problemes de salut mental de la seva 
comunitat, caldria garantir que el Servei d’Atenció Psicològica pugui intervenir en aquest 
casos, al manco en un primer moment. 
 
El tercer tret és que bona part de les persones que presenten les queixes, després d’haver 
recorregut un llarg periple fins a arribar a l’oficina de la síndica, manifesten el seu 
agraïment, simplement, pel fet d’haver-les atès personalment i haver-les escoltat, al marge 
de quina hagi estat la resolució del cas. En aquest sentit, recomanem un cert grau 
d’humanitat i de personalització en l’aplicació dels procediments i el tractament de les 
diferents situacions. Això no implica en absolut lliurar de responsabilitats els membres dels 
diferents col·lectius respecte al seu deure de conèixer el funcionament de l’entorn 
universitari en què es troben ni respecte al compliment de les seves obligacions.  
 
Moltes gràcies a tots els qui heu facilitat la resolució dels problemes i a tots els qui treballeu 
dia a dia per garantir el respecte dels drets de tots els membres de la comunitat universitària.  
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5. NORMATIVA APLICABLE 
 
6.1. Estatuts de la Universitat Pompeu Fabra de 9 de setembre del 2003  
 
Capítol 2. Síndic o síndica de Greuges de la Universitat (articles 81 i 82)  
 
Article 81. Definició i funcions  
 
81.1. El síndic o síndica de Greuges de la UPF defensa els drets de tots els membres de la 
comunitat universitària, així com el compliment de tot allò que disposen aquests Estatuts i 
les normes que els desenvolupin.  
 
81.2. És elegit pel Claustre, a proposta del rector o rectora, per una majoria de tres cinquenes 
parts dels claustrals presents, entre membres de la comunitat universitària o persones de 
reconegut prestigi no pertanyents a la Universitat. En cas que tingui atribuïdes funcions 
docents, ha de ser dispensat totalment o parcialment de l’exercici d’aquestes.  
 
81.3. La durada del seu mandat és de set anys, sense possibilitat de reelecció.  
 
Article 82. Règim de funcionament  
 
82.1. El síndic o síndica de Greuges ha d’elaborar un informe anual, que ha de presentar 
davant el Claustre i el Consell Social.  
 
82.2. Actua amb independència i autonomia respecte a les diferents instàncies 
universitàries. No està sotmès a mandat imperatiu ni a instruccions de cap autoritat 
acadèmica o òrgan de govern. Actua d’ofici o a instància de part, sense que les demandes 
d’actuació puguin ser sotmeses a cap tipus de formalitat. El Consell de Govern ha d’aprovar 
el reglament de funcionament del síndic.  
 
82.3. El síndic o síndica de Greuges pot accedir a qualsevol document intern de la 
Universitat. Tots els membres de la comunitat universitària han d’atendre les demandes que 
els adreci en l’exercici de les seves funcions.  
 
Aquest desenvolupament el fa el Reglament del Síndic de Greuges de la Universitat Pompeu 
Fabra, aprovat per acord del Consell de Govern d’1 de febrer del 2006:  
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6.2. Reglament del Síndic de Greuges  
Acord del Consell de Govern d’1 de febrer del 2006  
 
El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra és la figura creada l’any 
1993 per a la defensa dels drets dels membres de la comunitat universitària de la UPF.  
 
Atesa la necessitat d’adaptar el reglament de funcionament del síndic o síndica de Greuges 
de la Universitat Pompeu Fabra a la configuració que en fan els nous Estatuts de la UPF, 
així com la necessitat de preveure una sèrie de requeriments que aquests anys d’experiència 
han demostrat necessaris per al bon funcionament d’aquesta institució, com ara l’abast del 
seu àmbit d’actuació o les seves relacions amb altres síndics de Greuges o figures similars.  
 
Es proposa al Consell de Govern l’aprovació del “Reglament del síndic o síndica de Greuges 
de la Universitat Pompeu Fabra” en els termes següents:  
 
TÍTOL 1  
 
Àmbit d’actuació del síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra  
 
Article 1  
 
1. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra és la figura que, d’acord 
amb l’article 81 dels Estatuts de la Universitat, s’encarrega de defensar els drets de tots els 
membres de la comunitat universitària establerts en l’article 72 i en els articles 84, 94 i 126, 
respectivament, per a cadascun dels col·lectius que conformen la comunitat universitària de 
la UPF, i de garantir el compliment de tot allò que disposen els Estatuts de la Universitat i 
les seves normes de desenvolupament.  
 
2. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra rep les queixes i les 
observacions que se li formulin sobre la vulneració dels drets de la comunitat universitària 
i l’incompliment de tot allò previst en els Estatuts de la Universitat.  
 
3. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra pot rebre queixes i 
observacions dels alumnes dels centres d’ensenyament superior adscrits a la UPF, sempre 
que així es prevegi en el conveni de col·laboració subscrit entre la UPF i el centre adscrit i 
que aquestes queixes o observacions estiguin relacionades amb els drets d’aquests 
estudiants i es derivin directament de l’aplicació de les normes acadèmiques del centre 
autoritzades per la UPF. En tots els altres casos, el síndic o síndica de Greuges de la 
Universitat Pompeu Fabra podrà actuar de mediador o mediadora entre l’alumne o alumna 
i el centre, sempre que el centre hi estigui d’acord.  
 
TÍTOL 2  
 
De la independència del síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra  
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Article 2  
 
1. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra compleix les seves 
funcions amb independència respecte a les diferents instàncies universitàries, i actua amb 
autonomia i objectivitat segons el seu propi criteri, en el marc del que estableixen els 
Estatuts de la Universitat. No està subjecte a mandat imperatiu ni a instruccions de cap 
autoritat acadèmica o òrgan de govern.  
 
2. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra pot accedir a qualsevol 
document intern de la Universitat, amb la deguda salvaguarda del dret a la intimitat de les 
persones. Els òrgans universitaris i tots els membres de la comunitat universitària estan 
obligats a proporcionar les dades i les informacions sol·licitades pel síndic o síndica de 
Greuges de la Universitat Pompeu en l’exercici de les seves funcions.  
 
TÍTOL 3  
 
De la forma d’elecció, del cessament i de les condicions del síndic o síndica de Greuges de 
la Universitat Pompeu Fabra  
 
Article 3  
 
1. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra és elegit pel Claustre, a 
proposta del rector o rectora, per una majoria de tres cinquenes parts dels claustrals presents, 
d’acord amb allò previst en l’article 81.2 dels Estatuts de la Universitat, entre els membres 
de la comunitat universitària o persones de reconegut prestigi no pertanyents a la 
Universitat.  
 
2. La durada del mandat del síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra és 
de set anys, sense possibilitat de reelecció.  
 
3. El rector o rectora donarà a conèixer la seva proposta de síndic o síndica de Greuges a la 
Mesa del Claustre. La candidatura es farà pública amb deu dies d’antelació respecte a la 
data de la sessió del Claustre en la qual s’hagi de fer l’elecció, i haurà d’anar acompanyada 
d’una semblança i d’una breu ressenya dels mèrits del candidat o candidata.  
 
4. En la sessió en què s’hagi de fer l’elecció, el rector o rectora exposarà els mèrits del 
candidat o candidata, el qual estarà absent de la sala.  
 
Article 4  
 
La condició de síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra és incompatible 
amb l’exercici de qualsevol mandat representatiu o de confiança a la Universitat Pompeu 
Fabra. En cas que el síndic o síndica de Greuges tingui atribuïdes funcions docents, en serà 
dispensat totalment o parcialment.  
 
Article 5  
 
1. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra cessa per alguna de les 
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causes següents:  
a) Per renúncia.  
b) Per finalització del mandat per al qual va ser elegit.  
c) Per incapacitat o inhabilitació declarada per decisió judicial ferma o per sentència ferma 
per delicte dolós.  
d) Per incompliment de les obligacions i deures del càrrec que comporti la pèrdua de 
confiança del Claustre.  
 
2. En aquest darrer cas, el cessament és decidit per la mateixa majoria prevista per a 
l’elecció, a iniciativa del rector o rectora, del Consell de Govern o d’una quarta part dels 
membres del Claustre. Cal presentar una moció degudament motivada davant el Claustre, i 
en la sessió convocada a l’efecte el síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu 
Fabra podrà fer ús de la paraula abans de la votació. En els altres casos, el rector o rectora 
declararà la procedència del cessament i en donarà compte al Claustre.  
 
TÍTOL 4  
 
Del procediment i de l’actuació del síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu 
Fabra.  
 
Article 6  
 
1. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra actua d’ofici o a instància 
de part.  
 
2. Tota persona de la comunitat universitària amb interès legítim, tant individual com 
col·lectiu, pot adreçar-se al síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra per 
sol·licitar-li que actuï en relació amb la queixa que formula.  
 
3. Els òrgans de govern de la Universitat també poden demanar al síndic o síndica de 
Greuges de la Universitat Pompeu Fabra que actuï.  
 
Article 7  
 
Les queixes han de ser presentades davant el síndic o síndica de Greuges de la Universitat 
Pompeu Fabra per la persona interessada mitjançant un escrit raonat, acompanyat dels 
documents que puguin servir per esclarir el cas.  
 
Article 8  
 
Entre la producció del fet que és objecte de queixa i la presentació de la formulació escrita 
d’aquesta al síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra no poden 
transcórrer més de sis mesos. L’inici de les actuacions, quan es produeixi d’ofici, no està 
sotmès a cap termini preclusiu.  
 
Article 9  
 
1. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra ha de registrar totes les 
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queixes que se li formulin i acusar-ne recepció, per posteriorment tramitar-les o rebutjar-
les. En aquest darrer cas, ho ha de comunicar a la persona interessada mitjançant un escrit 
motivat.  
 
2. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra rebutjarà les queixes 
anònimes, les formulades amb fonamentació insuficient o inexistència de pretensió i totes 
aquelles la tramitació de les quals causi un perjudici al dret legítim d’una tercera persona. 
 
Article 10  
 
1. Les decisions i les resolucions del síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu 
Fabra no poden ser objecte de cap mena de recurs, i les queixes que se li formulen no afecten 
els terminis previstos per a l’exercici de les accions que siguin procedents en via 
administrativa o jurisdiccional.  
 
2. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra pot, en les seves decisions 
i resolucions, formular a les autoritats o al personal de la Universitat advertències, 
recomanacions i suggeriments relatius als seus deures legals. En cap cas, però, no pot 
modificar o anul·lar actes o resolucions administratius. 
  
Article 11  
 
1. Una vegada admesa la queixa o iniciat l’expedient d’ofici, el síndic o síndica de Greuges 
de la Universitat Pompeu Fabra adoptarà les mesures d’investigació que consideri 
necessàries. Podrà requerir la persona afectada per la queixa que faci les al·legacions 
pertinents, que aporti la documentació necessària o que comparegui a informar, i, si escau, 
podrà comunicar-ho als òrgans acadèmics o administratius afectats i demanar-los-en 
informació. Aquests òrgans disposaran d’un termini de vint dies per contestar.  
 
2. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra pot proposar a l’autoritat 
o a l’òrgan afectat de la Universitat, en el marc de la legislació vigent, fórmules de 
conciliació o d’acord que possibilitin una resolució positiva i ràpida de les queixes. En el 
cas que una de les parts no admeti aquestes fórmules, haurà de motivar la seva negativa.  
 
3. El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra disposarà d’un termini 
màxim de quatre mesos per resoldre les queixes que li hagin estat formulades. 
  
TÍTOL 5  
 
De l’informe anual del síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra  
 
Article 12  
 
El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra ha d’elaborar un informe 
anual sobre la seva actuació. Aquest informe el presentarà en la primera reunió del Claustre 
del curs acadèmic i, posteriorment, davant el Consell Social, i contindrà, com a mínim, les 
dades següents:  
- el nombre i la mena de queixes formulades i d’expedients iniciats d’ofici;  
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- les queixes rebutjades, les que estiguin en tramitació i les ja investigades, amb el resultat 
obtingut i, també, les causes que hi van donar lloc.  
 
No han de constar en l’informe les dades personals que permetin la identificació pública 
dels interessats en el procediment d’investigació, però sí que es podran esmentar els òrgans 
administratius o acadèmics que puguin haver obstaculitzat les investigacions.  
 
TÍTOL 6  
 
De les relacions amb altres síndics de greuges o figures similars.  
 
Article 13  
 
El síndic o síndica de Greuges de la Universitat Pompeu Fabra manté relacions de 
col·laboració amb altres síndics de greuges o figures similars, tant del sistema universitari 
com en general, en l’àmbit de les seves funcions. A aquest efecte, pot signar convenis de 
col·laboració amb altres síndics, que hauran de ser ratificats pel Consell de Govern.  
 
Disposició derogatòria. Queda derogat el Reglament del Síndic de Greuges de la Universitat 
Pompeu Fabra aprovat per acord de la Junta de Govern de 8 de març de 1995. 
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Oficina de la Síndica de Greuges de la UPF:  
 
Síndic/a: Dra. Caterina García Segura  
Responsable de l’oficina: Marga Segovia Riquelme  
 
Barcelona, 28 de febrer del 2023 
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